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A felszabadult 
Rajna-vidék

Hétfőn délben egy ómkor n% utolsó 
francia csapatok is kivon urnák Mainz- 
bó! ,'s (i ti illatul ioi tábornok vvzetésé- 
v, ! Elzászba vonulnak át. A gall-kakas 
lerepül a megszállott német középii- 
:,.-ck lioinlokzatáról. hogy mindenütt a 
nevet köztársasági sasnak adja át a 
elv . I gyanokkor Berlinben az ősz- ! 
,-zv- középületekre ünnepi lobogók 
röppennek fel, hogy a tíz év óta sziv- 
szorongva várt eseményt ünnepeljék. 
Agyuk é> harangok hirdetik a nemzet­
közi megbékiilésnek ezt az uj éfappját. 
mely kétségtelenül egyike a legna­
gyobb európai eseménynek, mely a 
béke ügyét van hivaiva szolgálni. Tiz 
év őt» ősrégi német területeken fran­
ci» tisztek és katonák parancsoltak a 
néi!:v lakosságnak, ük Ítélkeztek felet­
te, megszabták életritmusát és életé­
nek feltételeit. Tiz év óta ez a rajnai 
megszállás fűtötte úgy a francia, mint 
» német nacionalizmus fantáziáját és 
tette lehetettemmé azoknak a becsüle­
te.' szándékoknak érvényesülését, me­
lyeket egyes politikusok, úgy német, 
mint francia részről, komolyan vettek, 
komolyan akartak, de az adott és fer­
tőzött hatalmi és lélektani állapotok 
köepette nem tudtak realizálni.

Kétségtelen, hogy a megszállott raj­
nai területek kiürítésének, Németor­
szág részéről, túlságosan nagy az ára.
A német jóvátételi terhek az egész 
német közgazdasági életre olyan sú­
ly - megpróbáltatásokat jelentenek, a 
he. Ivek hosszú időn keresztül csaknem 
'•g\ -nlőik a német nép gazdasági mű­
szóig, -ágával. A horribilis fizetési kö­
telezettségek. melyek Németország 
pénzügyi életét terhelik: a német nagy­
ipart és általában az egész német ter­
melést megakadályozzák abban, hogy 
* 'első és külső konjunktúrát teremt­
hessen árui számára s a német munka- 
neíkűlmk százezreit kenyérhez juttat­
hassa. A német nagyipar kiváló, te­
gye 1 mezettségiikről és hozzáértésükről 
ismert, öntudatos munkásai ma már 
ott tartanak, hogy kénytelenek a né­
met ipar versenyképessége érdekében 
bizonyos bérredukcióba beleegyezni.
Az állami pénzügyek pedig olyan sú­
lyos deficittel küzdenek, éppen a 
't oung-t-ervben vállalt kötelezettségek 
miatt, hogy hosszú évek fognak eltelni 
addig, mig ezen :i téren stabilizált ál­
lapotok alakulhatnak ki Németország­
ban.

A rajnai területek felszabadulásáért 
fizetett ár tehát képtelenül nagy, sőt 
óriási. És mégis, minden bizonnyal 
megéri ezt az árat a német népnek, 
melynek politikai életét annyi nyug­
talansággal töltötte el ez a megszállás, 
lágy olyan magas kultúrájú nép lelké­
ben. mint a német, az önérzet és az 
érzékenység, az emberi és a nemzeti 
büszkeség sokkal mélyebben gyökered­
zik, semmint alkalmas volna a meg­
alázások elviselésére, még inkább az 
elnyomatás tudatának hordozására. Az 
anyagi és érdekszempontok kétségte­
lenül rendkívül fontos szerepet ját­
szanak a népek, a társadalmak és az 
egyének életében. De strucc-politika 
volna letagadni, hogv az úgynevezett

lélektani motívumok hasonlóan nagy 
szerepet játszanak az emberi sors s 
az emberi célkitűzések irányításában.

Hogy Németországban évek hosszú 
során keresztül lehetséges volt a tü­
relmetlen és fanatizált nacionalizmus 
garázdálkodása, hogy számos politi­
ka I gyilkosság történhetett, amelyek 
nemes és nagy egyéniségek életét ol­
tották ki, hogy az antiszemitizmus 
nevében kampóskeresztesek bűntényei 
sötétíthették el a zene, filozófia és 
társadalomtudomány népének közéle­
tét. — abban nem kis része van a

Rajna-vidék megszállásának és a Saar- 
vidék erőszakos bekebelezésének a 
franciák részéről. A német demokrá­
cia, a német konszolidáció hosszú éve­
ken keresztül volt martaléka annak az 
agitáeiónak, mely a megszállás révén 
izgatottá tett lelkeket a revans és a 
türelmetlen nacionalizmus, a minden­
áron való erőszakos megtorlás szelle­
mével töltötte meg s a kevésbé gon­
dolkodó, de érzelmileg annál labilisabb 
né] >rétegeket inficiálta.

A francia megszállás végleges lik­
vidálása, a tiz éven keresztül idegen ! ni.il jelentős eseményt.

járom alatt nyögő német területek m-j- 
szabadulása, éppen ezért jelent az 
egész európai atmoszféra megenyhil­
lése szempontjából óriásit; hiszen a 
német nép széles rétegét győzi meg 
arról, hogy a békesség utján is lehet­
séges, ha nem. is teljes, de részleges 
eredmények elérése. És ha csak ezt 
az egyetlen motívumot vesszük tekin­
tetűi- a rajnai megszállás végleges 
megszűnése alkalmából, — már akkor 
sem becsülhetjük le ezt. a világháború 
utáni Európa történetében kétségtele-

Véget ért a csorbától kisatitaní konferencia
Mironescu a Brianti-tervezetröi, Marinkovics az agrárblokkróí, Benes a leszerelésről

tartott előadást

Prága, június 28. A kisantant csór ha­
tói konferenciája véget ért. A mai érte­
kezleten a külügyminiszterek megtár­
gyalták a hágai és párisi egyezmények 
által létesített szervek megszervezésé­
nek és azok működésének kérdéseit és 
megegyezésre jutottak az egyezmények 
alkalmazása és végrehajtása tekinteté­
ben. Ezután sor került a hágai és párizsi 
egyezményekkel kapcsolatban az egyes 
államok gazdasági helyzetének ismerte­

tésére. A konferenciát foglalkoztatták 
még a szeptemberi népszövetségi köz­
gyűlés napirendjére kitűzött problémák 
felőli egységes állásfoglalás kérdése és 
megállapodás a kisantant pótegyezmé­
nyének szövegében, amelyet a három 

külügyminiszter a délután folyamán 
alá is irt. A konferencia befejezése után 
a külügyminiszterek együttesen fogad­
ták a sajtó képviselőit s tájékoztatták

az újságírókat az értekezleten felmerült 
problémákról és a történt állásfoglalás­
ról. Mironescu a Briand-terveeetről tar­
tott expozét s hangoztatta, hogy a kis­
antant egyetlen államot sem kíván el­
zárni attól, hogy a gazdasági együttmű­
ködés áldásaiban részesedjék. Marinko­
vics a középeurópai agrárblokk szüksé­
gességéről nyilatkozott, Benes pedig a 
leszerelés kérdéséről tett kijelentéseket.

Megszüntetik
a tartományi igazgatóságokat ?

ß belygyRnmisxtéfium statisztikát készít a kerzttáiiyxóságok 6 hónapos működéséről

Bucuresti -Bukarest, június 28. (Az 
Uj Kelet tudósitójától). A Cuvántul 
vinni lap feltűnést keltő hirt közöl leg­
újabb számában. Eszerint a kormány 
tagjai meggyőződtek arról, hogy a 
tartományi igazgatóságok nem váltot­
ták he a hozzájuk fűzött reményeket 
és hasznavehetetlenek a közigazgatási 
decentralizáció szempontjából. A lap 
szerint nem egyszer előfordult az, 
hogy a központi kormány rendelkezé­
seit a kormányzóságok intézkedései 
kontra ka vimzták, ami valóságos káoszt 
teremtett a közigazgatásban. Ilyen kö­

rülmények között a tartományi igaz- 
j gatóságok nem hogy megkönnvitenék. 
I de ellenkezőleg, megnehezítik és még 
I bürokratikusabbá teszik a közigazga- 
! tást. A belügyminisztériumban állitó- 
! lag statisztikát készítenek a tartemá- 
i nyi igazgatóságok féléves müködésé- 
I ről s annak eredményeiről.
I A Cuvántul tudni véli, hogy a köz- 
j igazgatási törvényt rövid időn belül 
I radikálisan módosítani fogja a kor- 
! many. Nem tudjuk, hogy a bukaresti 
I lap információi mennyiben felelnek 
meg a valóságnak. A Cuvántul, amely

egy ideig a nemzeti-pa rasztpárt legerő­
sebb támasza volt. az utóbbi időben 
éles hangon támadja a kormányt és 
különösen Maniu miniszterelnököt. A 
hirt tehát mindenesetre fenntartással 
kell fogadnunk. Annyi azonban bizo­
nyos, hogy a tartományi igazgatósá­
gok nem feleltek meg hivatásuknak, 
ez azonban elsősorban a nemzeti-pa­
raszt párt hibájából történt, amely nem 
gondoskodott arról, hogy egy maga 
kreálta intézmény életre jogosultságát 
biztosítsa.

Bolíviában a felkelők 
kezükbe kerítették a hatalmat

Silos köztársasági emök elmenekült. La Pazbars elSeRksrmány alakult

Xewyork, június 28. A Newyork Hé­
ráidnak a bolíviai határvidékről érke­
zett táviratai szerint a helyzet Bolivia 
keleti részében rendkívül válságosra 
fordult. A felkelők kezükbe kerítették 
a hatalmat és a kormány csapatait el­
űzték és részben foglyul ejtettek. Az 
anarchia átterjedt a fővárosra, La Pazia 
is. ahol a kormány kapkodó intézkedé­
seket tesz és sem a lakosságot nem 
tudja megnyugtatni, sem a rendet nem 
képes biztosítani.

Az Associated Press buenos-ayresi 
jelentései azt közük, hogy Bolivia el-

■: nőké. Silos északra menekült és készen 
I áll arra, hogy az országot elhagyja. A 
; minisztertanács ülésén a vezérkar ma- 
i gasrangu tisztjei is részt vettek, de nem 
I tudtak kielégítő tervet találni a forra­

dalmárok leverésére. Több helyről uccui 
harcokat jelentenek számos halottal es 
sebesülttel.

La Pazból érkezett legújabb kábel- 
jelentések szerint ellenkormány alakúik 
amelyben az összes pártok képviselői 
helyet foglalnak.

Chile és Bolivia, Argentina és Boli­

via között napok óta minden forgalom 
szünetel és mindennemű összeköttetés 

! is megszűnt.
I London, junins 28. A newyorki lapok 
í bolíviai táviratai szerint San Ignazió- 
1 ban egy municióraktárt merénylők fel- 
robbantottak. A katasztrófánál öt em­
ber vesztette életét, harmincán megse­
besültek. Puerto Suarezben a bolíviai 
keleti határvidéken félnapos rendkívül 
heves tűzharc volt a felkelők és a kor­
mány csapatok között. A harcban mind­
két részen nagy veszteségek voltak.

SPORTÉRMEK ikszerkereskedelmi R.-T.-nál Clui, Cale: Regele Ferdinand 19. szám.
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Zsidó közélet 
Máratnarosszigeien

Ilyenkor, a kánikula főszezonjában 
szinte hihetetlenül liangik, de a valóság 
kedvéért le kell szögeznünk: igenis, vau 
Máramarosszigeten zsidó közélet.

#
Az impulzust a Keren Hajjeszód-dele- 

gáció adta meg. Juinus 8-án. a nagy. 
történelmi nevezetességű napon érkez­
tek Szigetre Kachel Kolumpus és A be­
les dr. Konstatálták, hogy az általános 
érdeklődés Bukarest felé fordul. A hir­
detett mitinget azonban megtartották. 
És itt történt a nagyszerű csoda. Vasár­
nap este, mig a katonaság fáklyásmenet­
tel vonult végig a város uceáiu, a szi­
geti zsidóság zsúfolásig megtöltötte a 
Vigadó-nag-Vterraét. JIaj’gatták a szóno-

»irályt és lelkesen 
_.WZ országépités mellett, 

idei Keren Hajjeszód-akció si­
kere meglepő volt. Ilyen eredményt sen­
ki se mert remélni, legkevésbé a delegá­
ció tagjai. *

Kachel Kolumpus megalakította a 
WlZO-t. Húsz és egynéhány asszony vál 
lalkozott munkára. Akkor, pár nappal 
ezelőtt, azt hittük, hogy ez csak afféle 
asszony-kólecolás. Ha Kachel Kolum­
pus elmegy Szigetről, magával viszi a 
W1ZO szervezetet is. De tévedtünk. A 
szigeti asszonyok nagyon komolyan vet­
ték a dolgot s e héten mondannyian ösz- 
szejöttek. hogy megbeszéljék részletei­
ben is a teendőket és megosszák egy­
más között a munkát.

Ezen a WlZO-gyülésen, mely az ala­
kulat óta számszerűit az első. kiderült, 
hogy a szigeti zsidóság nincs szűkében 
lelkes asszonyoknak. Frenkel Misimé, a 
csoport vezetőnője, csupa munkától 
duzzadó energia. Szervez, agitál folyton 
szüntelenül. Mellette dolgozik Hellerné 
Salzberger Lala. kinek ragyogóan szel­
lemes beszéde mindenkit bámulatba ej­
tett.

Hiába, csak alkalom és körülmények 
mutatják meg, hogy mire képes a szi­
geti zsidóság.

Közben Mayer Berlin, a Mizraehi 
nagynevű vezére elérkezett életének öt­
venedik esztendejéhez. Szép idő. Külö­
nösen. ha figyelembe vesszük, hogy a 
vallásos zsidóságnak ez a kitűnő vezető­
je az esztendők során milyen páratlan 
munkateljesítményt végzett.

Máramarosszigeten sok hive van Ma­
yer Berlinnek. Tavalyi szigeti látoga­
tása alkalmával szinte egycsapásra meg 
hódította a város zsidóságát. így érthe­
tő, hogy a Mizraehi által rendezett ju­
bileumi ünnepség iránt óriási érdeklő­
dés nyilvánult meg.

Rabbi Mayer Berlin jubileumi ünnep­
sége a Polgári-kör nagytermében zaj­
lott le nagyszámú közönség előtt. Részt 
vett valamennyi zsidó szervezet, mig a 
Mizraehi részéről a Ceire-. Ceirot-. Na- 
eim- és Chaluc-Hamizrachi.

Kotier Móse és Rotten berg József mél 
tatták a vezér érdemeit. Felvonultatták 
azután a Mayer Berlin nevéről elneve­
zett chaluc-kvucát, majd hódoló távira­
tot intéztek a jubiláló vezérhez.

Szép ünnepség volt és lélekemelő. A 
szigeti zsidóság vallásos rétege bebizo­
nyította. hogy tud igazán, lelkesen ün­
nepelni.

Sok huza-vona után végre megnyíltak 
az országhatárok s rövid nyolc óra alatt 
Máramarosszigetről el lehet jutni Cser- 
novieig.

Nagy hasznát ennek az uj vasútvonal 
nak még nem láttuk. A helyzet azóta 
sem igen javult, ehelyett azonban a 
Bund felfedezte Máramarost. Ez a ta­
laj ma nagyon hálás,- minden szélsősé­
ges áramlat tud itten hódítani. Jöttek 
is a csernoviei központ agitátorai és 
megkezdték a szervezést. Propaganda, 
szervezet, helyiség, könyvtár, mindez 
szinte órák alatt készen volt. Csak a lel­
kek meghódítása maradt még hátra.

És a szigeti zsidó munkás ifjak ösztö­
nösen megérezték, hogy válaszúton ál­
lanak. És azok a munkásif jak, kiknek a 
számára eddig indiferens volt a cioniz­
mus, szinte parancsszóra szervezetbe tö­
mörültek és kibontották Juda Makkabi 
zászlóját.
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A Makkabi szervezetnek immár nyolc­
van tagja van. A szervezet élén Hirsch 
Mordecháj, Zélikovits József, Hertz Izi­
dor, Weinberger Adolf és Sajovits Áb­
ra hám állanak. Nekik is van már he­
lyiségük és — Keren Kajemeth biztosuk, 
propagandájuk és — héber kurzusuk s 
a könyvtár is már szervezés alatt áll.

A Bund agitátorai pedig nem győz­
nek eleget szörnyülködni azon. hogy a

I szigeti zsidó dolgozó ifjakat nemcsak 
’ nyolc óra vonatut választja el a cser- 

noviciaktól . . . *
Kánikula ide, kánikula oda, a szigeti 

zsidó közélet él és lüktet s az éber ve­
zetők örök igézéssel sugározzák a tántor­
gó zsidóba: Élj, akarj, szeresd önma­
gádat! , ,(sch. a.)

nappal ezelőtt szolgálati revolverével 
felfegyverkezve Nieder-Möllerich köz 
ségbe utazott, ahol lelőtte édesatyja 
gyilkosának atyját, majd pedig önként 
jelentkezett a hatóságoknál.

A vádlott Wille a tárgyaláson elmon­
dotta, hogy hogyan hagyta el 1930 ja­
nuár 5-én a frankfurti rendőrlaktanyát 
és utazott kerülő utón Nieder-Mölle- 
riehhe, ahol azután elkövette véres tet­
tét. Elbeszélése szerint a tett elköveté­
se után az idegenlégióba akart belépni, 
mert inkább volt hajlandó a legmosto­
hább viszonyok között szolgálni, mint­
hogy a vérbosszú gondolatát tovább 
hordozza magával. Eredetileg az volt a 
szándéka, hogy az egész Claus-esaládot 
kiirtja.

A közönség valósággal megostromol­
ta a tárgyalási termet, úgy hogy a 
rendőrség segítségét kellett igénybe 
venni. A perben nagy szerepet fog ját­
szani a törvényszéki szakértők vélemé­
nye, mivel kérdéses, hogy Wille a tett 
elkövetésekor teljes mértékben birtoká­
ban volt-e szabad akaratának.

Vallabhal Patei kiszabadult börtönéből 
és újra a hindu nacionalista mozgalom

élére áll
London, junius 28. Bombayi jelenté- 

: sek szerint a börtönéből szabadult Val- 
labhai Patel újra a hindu nacionalista 
mozgalom élére áll.

i Az indiai helyzet ügyében összehívott 
• konferenciát a parlamenti ellenzék ve- 
: zéreinek részvétele mellett tegnap Lon- 
! donban folytatták. A lapok szerint kö­

zelebbről nyilatkozat jelenik meg arról, 
hogy össze fogják hívni a Round Table 
konferenciát, melynek hivatása lesz dön 
feni India dominion-aíkotmánya kenő­
sében. Ezt a nyilatkozatot a hinduk meg 
nyugtatására készítik és fel fogják ol­
vasni a törvényhozó testületek ülésein is

Egy rendőrtisztviselő 
aki vérbosszúból öl

5

Megkezdődött a Sra^idyrtí gyilkos rersdömsztviselö biinperé-
5t<ek tárgyalása

Kassel, junius 28. A kasseli esküdt- 
bíróság tegnap kezdte meg a közönség 
óriási érdeklődése mellett Wille rend­
őrtisztviselő szenzációs bünperét. Claus 
Henrik nieder-möllerichi munkás há­
rom évvel ezelőtt, őrjöngési rohamában 
meg akarta ölni szüleit. Wille csendőr­
altiszt meg akarta nyugtatni az őrjön- 
gőt, de Claus, aki bezárkózott a házába, 
agyonlőtte. A hatóságok kénytelenek 
voltak végül egy tank segítségét igény­

be venni, hogy a dühöngőt ártalmat­
lanná tegyék. Az ostrom folyamán 
Cinus életét vesztette.

A meggyilkolt Wille fia később a 
frankfurti rendőrség szolgálatába lépett 
mint tisztviselő, ahol mintaszerű maga­
viseletét tanúsított. A fiatal Wille 
azonban sehogysem tudott belenyugod­
ni édesatyjának erőszakos halálába és 
mindenáron bosszút akart állni a gyil­
kos Claus hozzátartozóin. Néhány hó-
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Hullámfürdője
Püspökgyógyfürdőben

Oradea mellett

Vasárnap.

yita az uidoi

Uj korszak következik 
a burleszkek terén

— mondja Buster Keaton
(Hollywoodi levelezőnktől). Az a 

hatalmas felfordulás, amelyet a be­
szélőfilm okozott Hollywoodban, sta- 
rok bukását és uj nevek feltűnését 
okozva a film horizontján, természete­
sen nemcsak a nagy drámák főszerep­
lőinek sorsába szól bele, hanem újra 
meghatározta a burleszkek hőseinek 
működési irányát is. A film, amely 

I megszólal, természetesen a burleszkek 
I terén is más stílust, más elméletet kö- 
i vetel, más lehetőségeket nyújt, de a 
! régi trükkök nagy részét avulttá tette, 
i Buster Keaton, a Metro-Goldwyn vi- 
I lághirü komikusa, a közönség kedven- 
I ce, nemcsak színész, hanem szinész- 
! filozófus is, aki burleszkjeinek ötleteit 
I pszichológiai alapon használja fel és 
1 aki kitünően ismeri a közönség lelkét. 
Buster Keaton legutóbb egy amerikai 
újságíró előtt határozottan megállapi- 

i tóttá nyilatkozatában, hogy a régi búr 
leszk-ötletek, trükkök és gondolatok 

! idejüket múlták és a burleszkekben 
! éppen úgy uj eszközök alkalmazan- 
’ dók. mint a drámákban és egyéb nagy 
: slágerekben.
I — A komikusnak már eddig is sok- 
> kai nehezebb dolga volt, mint a drámai 
1 színésznek — mondta nyilatkozatában 
: Buster Keaton —, mert hiszen sokkal I nehezebb dolog megnevettetni, mint 
' megrikatni. A nevetés fő eleme a meg- 
; lepetés. Mindig olyasminek kell tör- 
! ténnie a burleszkekben és a vígjátékok 
ban, amit a közönség nem vár. Már 
most tessék elképzelni, milyen nehéz 
annak a közönségnek újat és meglepőt 
nyújtani, amely busz éve jár moziba. 

jx — A beszélőfilmnél segítségére siet 
; a komikusnak a hang és a beszéd, vi- 
j szont ezt a segédezközt elhanyagolni 
i sem szabad. Ide teljesen uj módszer 
kell. Véleményem szerint a beszélő 
vígjátékok és "burleszkek számára a 
legalkalmasabb témák a komikus ope­
rák lesznek. Tegyük fel, hogy operai 
kiállításban, kórussal és hatalmas disz 
lettel várják egy burleszkben a ki­
rályt, a közönség érdeklődését is fel­
kelti a hatalmas díszlet, a pompás ud­
vari kép és mikor már az izgalom a 

I tetőpontra hág — amit a zenei előké- 
I szités is fokozhat —- akkor egy apró, 
! jelentéktelen emberke lép be koroná­
val a fején és palásttal a vállán. A ha- 

' tás elmaradhatatlan.
I — Az uj burleszknek a fényképé- 
’ szeti és helyzeti trükköket ki kell egé­
szíteni a szöveg és a zene humorával. 
Amikor még vaudeville-szinpadon lép- 

i tem fel, számom úgy kezdődött, hogy 
; a szolgák egy hatalmas vörös szőnye- 
I get terítettek fel a színpadra, a kulisz- 
j szák mögül magas, trillázó szoprán- 
i hang hallatszott és ez után az előké- 
í szités után jelentem meg fehérre kent 
; képpel és bohócruhában a színpadon. 
! — A burieszk ma már elmaradhatat­
lan a viláv mozijainak vásznáról. Két­
ségtelen, hogyha minden rendelkezé­
sünkre álló eszközt, beszédet, zenét, 
hangot és jó dalokat felhasználunk- 
akkor a beszélő burleszk az eddiginél 

; is nagyobb kedveltségre fog szert 
tenni a világ moziközönségénél.

] Bucuresti—Bukd
mar a mai ülésén I 
a ploesti rendőrség 
talanságokat teszi] 

Mirescu kéri, Ii<f 
«élőinek adjanak 
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Ueausoglu tani ad 
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ért el, mégis adó< 

Ioanitescu kéri, l 
cial műszaki szemj
gait respektálják. I
B Mihaescu kéri al
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Mihalche kijelel 
nulmányozás tárd 
nem mondhat töbl
ciókra adjon alk;i 
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Ezután folytait 
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Jorga kijelenti! 
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ßueuresti—B ti 
kamara ma déli 
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tette a vashidal 
törvényjavaslat! 
kéri Mi haladt etj 
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Mihalache 
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koncesszió hely«j 

Ezután átté: 
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javaslat, amely 
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megkezdett be: 
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mán kolonistákf 
gáriában lakó 
szül megy sori 
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ressenek más
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kiszolgáltatni, 
respektálni ke 
román lakosstj 
télit egyszer 
resték fel s a] 
rul jón hozzá 
emlékoszlop 1>| 
válaszolta a ti 
zenek inkább 
lékoszlopra, 
a kisebbségek 
ségét. ö a ma« 
tussal viselteti 
képviselőkkel 
ismeretesen é 
képviselőház 
dekeit és inéit«: 
azonban tekij 
hogy Dobrudz
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Szédületes tempóban tárgyalia 
a kamara a törvényjavaslatokat

, ti ai uldobrcdxsői föädek eSosztáss födött. SO kiló fagylaltot fogyasztottak ei a képviselők 
V5*3 a tegnapi ülésen

Kellemetlen szájszag

Bucuresti—Bukarest, június 28. A ka- 
... m.,j ülésén Kádaceanu szocialista 

mplóesti rendőrségnél elkövetett szabályi 
^lanságokat teszi szóvá.

Mi résen kéri, hogy a kamara tisztvi- 
-piöinek adjanak külön javadalmazást 
kker. amikor naponkint 3 ülés van. 

a (> v"i<oglu támadja a Petrol Mine rész- 
véc\társaságot, amely nagy nyereséget j 
ért el. mégis adóelengedést kert. -

loanite.se u kéri, hogy a Monitorul Oh- 
cial műszaki személyzetének szerzett jo­
gait respektálják.
r Mihaescu kéri a kiviteli illetékek meg
^Mihalehe kijelenti, hogy a kérdés ta- 
nulmánvozás tárgyát képezi. Egyelőre 
nem mondhat többet, nehogy spekulá­
ciókra adjon alkalmat.

A dobrudzsai kisebbségek
Ezután folytatták az Ej Dobrudzsá­

ról szóló javaslat vitáját.
Buzdugan vádolja a dobrudzsai kisebb 

<: ,-ket. hogy a bolgár követség bei'o- 
jviisa alatt cselekszenek és a cadrilateri 
románok ellen merényleteket készítenek
^}f).\ kormánypárt hevesen tiltakozik a 

Buzdugan állításai ellen. Nagy 
■'ai. Kérik Buzdugant. mérsékelje ma­
gát.\ lárma es tumultus csak Jorga sza- 
v; : :• iil el. aki kifogásolja, hogy ilyen 
fontos törvényjavaslatot alig néhány 
képviselő jelenlétében tárgyalnak. Ev a 
ia vaslat egyébként a bolgárokat védi a 
ro!.!„-án lakossággal szemben.

MihaUiche válasza
Mihalacliv azonnal válaszol és rámu­

tat arra. hogy Jorga téved. Ü nem vé­
tett a nemzeti érdekek ellen és a tör­
vén'. csupán igazságot szolgáltat.

Jorga kijelenti, hogy teljes tisztelettel 
viseltetik a kisebbségek irányában, de 
viszont azok terrorjának sem szabad
engedni. .

Ai- Bukarest, jumus 2b. A
kamara ma délutáni ülésén Mihalach< 
t’öiiiinüvelésiigyi miniszter beterjesz­
tette a vashidak újjáépítéséről szóló 
törvényjavaslatot. Ionja, professzor 
kc:: Milialaclivt, h.ogy világosítsa tol, 
ki --gja a hidak újjáépítését végezni.

M-halad» válaszában közli, hogy 
ré.'zini külföldi, részint }>edig belföldi

lalatoknak adták a munkálatokat. 
lmja: Jobb lett volna, ha mindent { 

iM■1 .dli'i vállalatok végeznek el a sok f 
koncesszió helyett.

Ezután áttértek az uj-dobrudzsai | 
agrártörvény ja vaslat vitájára. Ez a ; 
javaslat, amely már a délelőtti ülésen j 
i> óh-s vitákat provokált, az uj-dob- í 
ruilz-'.ii földek feloszlatásáról intéz- ] 
k-.lik. 1

Bűzitjan lupista folytatja deleiült , 
megkezdett beszédét es kijelenti, hogy 
a törvény révén a bulgár lakosság elő- 1 
nyösebb helyzetbe kerül, mint a ro- | 
mán kolonisták. Ezzel szemben a Búi- j 
gáriában lakó románoknak igen rósz- ; 
szül megy sorsuk. A bulgár földmű- ! 
velésiigyi miniszter nemrégen kijelen- j 
tette nekik, hogyha nem tetszik, ke­
ressenek más hazat maguknak.

Iarja szarud tiszteletben 
kell tartani a kisebbségek 
érzékenységét

tarja másodszor is felszólal és ki­
jelenti, liogv nem szabad a roman 
lakosságot a bulgárok kényekedyenek 
kiszolgáltatni. A kisebbségek ^ jogait 
respektálni kell, de meg kell \edem a 
román lakosság érdekeit is. Megtör­
tént egyszer, hogy katonatisztek ke­
resték fel s azt kérték tőle, hogy ja­
vuljon hozzá egy szí liszt rai bulgár 
emlékoszlop leromboltatásához. O azi 
válaszolta a tiszteknek, hogy helyez­
zenek inkább virágcsokrokat az em­
lékoszlopra. Tiszteletben kell tartani 
a kisebbségek méltóságát es érzékeny­
ségét. ö a maga részéről nagy respek- 
tus: al viseltetik azokkal a kisebbségi 
képviselőkkel szemben, akik oly lelki- 
ismeretesen és bátran védik nieg^ ti 
képviselőház szószékéről nemzetük ér­
dekeit és méltóságát. Ebben azysétáén 
azonban tekintettel kell lenni nlia> 
hogy Dobrudzsában igen feszült han­

gúk;; uralkodik a románság és a bul­
gár' kisebbségek között. Egyszer autón 

j Ík1 járta ezt a vidéket s egy adott pil- 
! lanatban egy bulgár komitáesi golyója 

fütyült <d füle mellett.
Slihaiavhe válaszában kijelenti, hogy 

erre a törvényre szükség van. A ja­
vaslat elkészítésénél a reális helyze­
tet vette alapul.

A képviselőház ülései igen vonta­
tottan haladnak előre a nagy forróság 
miatt. Jellemző, hogy a tegnapi ülés 
ideje alatt a kamara büfféiben hatvan 
kiló fagylaltot fogyasztottak el a kép­
viselők.

A kamara tegnap délutáni ülésén Sei- 
earu szólalt fel a telefonkoncesszióról 
szóló javaslathoz és annak az aggodal 
mánk adott kifejezést, hogy a nemzet­
közi piac kedvezőtlen helyzete miatt a 
szerződés feltételei nem a legjobbak. 
Nem tartalmazza a szerződés, vájjon 
földalatti kábeleket fognak-e felszerelni.. 
20 év után majd a jelenlegi értékben át 
kell vennünk az addig elhasznált be­
rendezéseket.

Manoilescu válaszában kijelenti, hogy 
igen sok államban nincsen földalatti ka 
bel és nem okvetlenül a legmodernebb 
ez a rendszer.

179:10

Hóiban tábornok szerint a szerződés 
homályos és úgy, ahogyan a benyújtott 

, törvényjavaslaton változtathat a tör­

vényhozás, megteheti ezt a szerződéssel 
is. A visszavásárlás jogának a törvény­
ben is benne kell lennie. r

Ami az amortizáció 1 és fél százalé­
kos kvótáját illeti, ez gyakorlatban any- 
nyit fog jelenteni, hogy nem 20, hanem 
70 év múlva fogjuk majd visszavenni a 
telefont. Veszélyesnek tartja, hogy a 
visszavásárlás tényét két évvel előbb be 

‘ kell jelenteni a társaságnak, mert an- 
; nak módjában áll ezen idő alatt a jó 
anyagot kicserélnie. Húsz év után más- 

; fél milliárdot fizetünk, mint a részvény- 
1 társaság amortizált alaptőkéjét és ha 

ehhez még hozzávesszük a szerződés sze- 
rint fizetendő többi összeget, úgy igen 

: nagy lesz a fizetendő összeg, 
j Manoilescu miniszter felvilágosításai 
után a kamara 179 szavazattal 10 elle- 

; nőben megszavazta a törvényjavaslatot.
Ezután áttértek a Steward-eéggel kö­

tött szerződés vitájára.
Jorga helyesli, hogy az utak javításá­

ra és kiépítésére fordítjuk figyelmün­
ket, mert ez elsőrangú fontosság. Saj­
nos, hogy a pártpolitika eddig útját áll­
ta az ilyen konstruktiv program meg­
valósításának. Most a külföldhöz kell 
folyamodnunk megfelelő tőkéért. Min­
denesetre bámulja azoknak a bátorságát 
akik ezt a lépést megtették.

A javaslat ellen
Sei cam nincs megelégedve a szerződés 

egyes pontjaival.
Radaceanu szocialista tiltakozik az el-

visszátaszító. Csúnya színű fogak eltorzítják a legszebb 
arcot. Mindkét szépséghibát azonnal és alaposan el 
lehet tüntetni a pompásan üdítő Chlorodont-fogpaszta 
gyakran már egyszeri használatával. A fogak mái 
egyszeri használat után gyönyörű eleláutcsontszinbes 
ragyognak, különösen ’na a tiszütásboz külön erre * 
célra készített foganatos sör! élű Chlorotiont-’ogketét 
használjuk. A fogak közé szorult roüiadó étoímar»* 
it U«<k. melyek a kcliemctien sz-r-zagor okozzák, 
•'ízei a fogkefével alaposan < ftávoli:hatók. Kísérelje 
u.en cgj' mí us fogkrém»!«'!. Chioródonl-fogpaszt*« 
togkete és -nr ijviz kaoiiaró. Csak kék-
!-r,.-r -iiiii »sinu cmttuagviázrLec wQiicrodoot*Líeüret**!-vjú.jt.

len, hogy ilyen fontos javaslatokat seb­
tében hoznak a törvényhozás elé, amely 
ilyen körülmények között nem tudja 
teljesíteni ellenőrző feladatát.

Ceausoglu lupista ugyancsak tiltakozik 
a gyorstalpalás ellen. Akármily biza­
lommal viseltetik a javaslatot benyújtó 
miniszter személye iránt, nem lehet ily 
nagyfontossági1 javaslatokat pár perc 
alatt elintézni.

Ioanitescu kijelenti, hogy résztvett 
azokon a minisztertanácsokon, amelyek 
ezzel a szerződéssel foglalkoztak és 
most is csak azt mondhatja, hogy a szer­
ződésnek sok a hibája és ebben a for­
májában nem fogadhatja el.

Manoilescu közmunkaügyi és közle­
kedésügyi miniszter rámutat arra, mily 
nagy fontosságú Romániára nézve az 
utak modernizálása. Beláthatatlan ered 
menyei lesznek ennek úgy gazdasági, 
mint kulturális tekintetben is.

Megszavazzák a javaslatot
A miniszter beszéde után a kamara 

a törvényjavaslatot 138 szavazattal 1 
ellen megszavazta.

Ezután a kényszeregyezségi törvény 
módosító javaslat vitájára került a sor, 
amelyet D. R. Ioanitescu és Iunian fel­
szólalásai után szintén megszavaztak.

ieterj esztett % a boletta-javaslatot 
a magvar képviselőház elé

i Budapest, június 28. A képviselőház 
mai ülésén vita nélkül elfogadták a tiö 
rögországgal kötött kereskedelmi egyez­
ményt és az osztrák-magyar kereskedel­
mi pótegyezményt. Ezután beterjesztet­
ték a boletta-javaslatot a bizottsági je­
lentéssel együtt. A törvényhozás elhatá­
rozta, hogy a javaslatot keddtől fogva 
nvolc órás üléseken tárgyalja.

Esztergályos János és Györki Imre na 
pirendhez történt felszólalásai újabb na 
gyobb vihart idéztek elő. A két szociál­

demokrata a parlamenti frakció nevében 
ismételten indítványt tett a középitkeze- 
sek és közszállitások parlamenti bizott­
ság" általi felülvizsgálására. Az egységes 
párt részéről lármásan tiltakoztak az in­
dítvány újraéledése ellen és Berki Gyű- 

' la, valamint Váry Albert támadtak a 
1 szociáldemokraták javaslatát s hangoz­
tatták, hogy meg kell bízni az igazság­
ügyi hatóságokban, amelyek teljes par 

1 tatlansággal végzik kötelességüket es ta

legmagasabb állami funkcionáriusokkal 
szemben is eljárnak, ha ennek szüksége 
fennforog. Az izgalmak csak lassan eny 
hültek meg. ...ülés után a szociáldemokrata part par 
lamenti frakciója a képviselőházban ér­
tekezletet tartott, amelyen elhatároztak, 
hogy a kormány boletta-javaslata ellen 
a törvényhozásban a legélesebb harcot 
indítják meg és a vitában a legmesszebb 
menően részt vesznek.

Tizsiieisi tőiitiflü íz üllői mmm

m AgcHCQ politikai bizeiisaßänaK Oltscn
Simpson nem eilen« a bevándorlás engedélye»*«*!

London, junius 28. (Az V j Kelet tu­
dósítójától). A Jewish Agency politi­
kai bizottsága hétfőn kezdette meg 
tanácskozásait Londonban lord Mel- 
f bet elnöklete alatt. Melchet lendüle­
tes megnyitó beszédet tartott, amely­
ben szokatlanul erős hangon bírálta 
az angol kormány Palesztina-polBiká­
ját, majd a következőket mondotta:

_ Be kell vésnünk az angol kor­
mány ' tudatába, hogy lehetetlen a 
zsidó nemzeti otthont emuerek es told 
nélkül felépíteni. Ezek nélkül a man­
dátum fikció mavad csupán A zsidó­
ságnak azonban nem szabad megalia- 
nia fáradozásaiban és törekvéseiben 
Ellenkezőleg: minden energiánkká
oda kell hatnunk, hogy a jelenlegi ne-

!it‘zséií,<xkcT áthidalhassuk.
í)i f Weizmann Chaim, a Jewish 

Agency elnöke, hosszú expozéban is­
mertette a politikai helyzetet. Rámu­
tatott azokra a tárgyalásokra, amelye­
ket a cionista szervezet és a Jewish 
Agency az angol kormánnyal folytat­
tak. Weizmann élesen bírálta az angol 
kormány magatartását s különösen a 
zsidó munkasbevándorlas felfüggesz­
tésével kapcsolatosan tett mtezkedese- 
kút

Ezután Ben Gúrion Hexter és dr. 
Maurice szólaltak fel, majd Diesen- 
ffoff palesztinai polgármester ísmer- 
tmtv a ímlesztinai helyzetet. A gyule- 
svn a Jewish Agency londoni vegre- 
liajtó bizottságának tagjain kivul részt

vei tel; *■ I
dr. Naehum Goldmann, dr. 

nertiiold Leivel, dr. Bernhard Kahn, 
dr. Georg Landauer, Kurt Blumen­
feld. Ben Gurion, Farbstein lengyel- 
országi zsidó képviselő és Leo Metz-
kin.

.Jeruzsálem,
gvavmatügyi

Simpson nem ellenzi, 
junius 28. A londoni 

hivatal ismeretesen fel-

HOTEL „UNIVERSAL“
Bucim sti, I Gabrovcni 12 (str. Lipscani mellett)
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Szol A «.«.Ír ütésselarait egymt 120 leitől kezdve

hívta Chancel or palesztinai főkor 
mányzót, hogy Sir John Simpsonnat 
«gviittesen beszélje meg a bevandoi - 
iási engedélyek visszavonására vonat­
kozó rendelet hatályon kívül helyezé­
sének lehetősegeit. Simpson a gvai- 
matiigyi hivatal felliivására kijelen­
tette, hogy ő nem ellenzi a felfüggesz­
tési rendelet visszavonását. Azt kí­
vánja azonban, hogy véleménye ne le­
gyen döntő a bevándorlás engedélye­
zésében, nehogy az arabok azt mond­
ják, hogy Anglia az ő véleménye alap­
ján nem tartotta be egy az araboknak 
tett Ígéretét.

A „Haarez“ Simpson válaszát kom­
mentálva, a következőket Írja:

„Százszor is biztosítottak bennün­
ket arról, hogy Simpson megbízatása" 
kizárólag gazdasági kérdésekre ter­
jeszkedik ki. Az a válasz azonban, a 
melyet a gyarmatügyi liivatalnak 
adott, különös mellékizt kölcsönöz en­
nek a „gazdasági megbízatásnak"".
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Mciniiei, az daekajastk ráma
Steinhof elme- és i deggy úgy ászát;;

o:yan hires, hogy nálunk otthon is is­
merik. Én legalább is hallottam emle­
getni társaságban, ha valaki nagyon 
rossz viccet mondott, ilyenformán: 
»Vigyázz, beviszlek Steinliófba!“ Kép­
zeletemben úgy szerepelt, mint egy 
nagy, sárga ház, rácsokkal az ablakok 
helyén, minden rácsnál alakok guggol­
nak, lóugrásra készen.

A bejutás nehéz. Egyesek szerint a 
kijutás még inkább. Engedélyt kell 
szerezni a megtekintéséhez, amire vár­
ni kell egy titkári előszobában, amely­
ben már 30-an várnak, csak ép a 
titkár nincs még jelen.

Ha az engedély meg van, jó órát 
utazik az ember Bécs város közepéből 
— kifelé. Szép meglepetés: az itt men­
tén pompás week-end házak, csupa 
virág, szobor, könnyű függönyök, egy 
óriási park és az egész negyedet 
munkások lakják saját házukban, saját 
kertjükben. ..Nem week-end házuk", 
magyarázzák nekem, „a munkások tó­

ik
len-nyáron benne laknak. Yillamo 
kalauzok, gépészek, kőművesek, akis. 
bent dolgoznak egész nap a városi.»an. 
este jönnek csak haza, építenek össze­
gyűjtött pénzükből egy házat. Kollek­
tiv munkával. Összeáll egy csomó 
szomszéd és segítenek. Minden házhoz 
a tulajdonos keze is visz egy pár tég­
lát!’* A fii vön. aházak előtt vígan ját­
szanak a gyerekek. A-nyári uniformis­
ban: a fiuk hos-ntragerben, kis nad­
rággal, a kislányok kombi néban. K* • 
úgy néznek ki. mint a Türkensehanz- 
park elkényeztett grófkisasszonyai.

Steinhof maga — egy óriási epuier- 
komplexum. lti pavilion, egv nagy 
szépen rendezett park közepén. Egy 
egy pavilion olyan nagy. mint nálunk 
a Mátyás-szanatórium. Van kö­
zött: tüdőbetegek részére, inb-kciós 
betegek részére, csendes és dühöngő 
betegek részére. külön női és férfi n i - 
vállon. Azonkívül gyerek-pavillon.

Az épületek szétszórva fekiisznek, 
közökttiik szép parkrészletek. A kö­
zépső vonalban van az igazgatóság épü 
let. a konyha és a templom. Ezenkí­
vül az „üzemek”. A mosoda, cioö-sz- 
műhely, kosárfonó, könyvkötő, ágy- 
készitő, inat rác ja vitő. varroda, aszta- 
losmühely. stb. Steinhof minden szük­
ségletét házilag állítja elő.

A park kaviccsal kipallérozott ut­
ján egy kertészféle mozgatja művészi 
mozdulatokkal locsolóját. Eszembe jut 
hogy az intézetben fogadott munká­
sok és betegei; is dolgoznak. Ha ez 
egy ideggyenge kertész, akkor — ki

kézzel-lábbal magyaráz, egy j'eliigyeib­
en jön segítségemre — ez egy „eset“ 
volt azon frissiben a. betegek közül, a 
java bői.

A mosóüzem egynegyedmillió kiló 
ruhát mos évente és egy kiló ruha mo­
sása 28 gr os ni ha (kb. (i lej) kerül az 
intézetnek. Minden gazdasszony örülne,

I ha háztartásában ilyen kitűnő gépek 
j és mángorlószerkezetek könnyitenék 
; meg a senki áltat nem óhajtott „mosó­
napot“.

• Az utón kis házi vasút szaladgál. 
Egyik pa Villonból a másikba szállítják 
a ruhát, de ugyanígy szállítják a kony­
hából a kosztot is. óriási aluminium 
edényekben.

I A konyha egy nagy fajáússza 1 kira- 
I kotr terem. Ehhez hasonlót csak Becs 
j legnagyobb tömegéttermében, a mária- 
j h liierstrassei „Vör“-ben láttam. De ez 
itt nagyobb. Üstökben főznek, mint a 
boszorkánykonyhán, akkora merítő ka­
naljai kavarják, mint egy jó nagy 
dinnye, egyik oldalon spenótot hütenek, 
egy egész szobát meg lehetne tölteni 
vele. egyik mellékteremben burgonyát 
hámoznak a gépek és egy csomó nő 
utánavakargatja a kis maradékhéjat. 
Rengeteg fehérkötényes, fehér főkötős 
szakácsnő. Megnézzük a kész tortákat. 
Vsokoládétorta és piskótatorta. Olyan 
nagy. mint nálunk esküvőkön. Megmu­
tatja k a heti menüt. Külön könnyű 
koszt gyomorbetegeknek, diétás koszt 
különböző betegeknek és külön orvosi- 

személyzet-étlap.
következnek a műhelyek. Csi- 
ez az asztalosam hely. Ablak- j 

kerti padok, bútorok készülnek

Most
rizszag:
rámák.

KELET

itt. Festékszag: a kórházi termek fehér 
színére festenek. Kaiapaeshangok: itt 
készülnek a zárak, házi vasutak, ágy- 
sodronyok. Mellette: kipp-lcopp, a susz­
ter készíti a bakkapcsokat. És igy to­
vább. Van házi nyomdájuk és könyv­
kötő műhelyük is.

A fő büszkeségük mégis a templom és 
a színház.

: Emelkedett helyen, a koronája az
' épületeknek, egy bizánci stilusu temp­
lom. Orgonával, szép oltárral, miniatűr 
szentképekkel, drága takarókkal. A 
színházban ötezer ember fér el. A be- 

I legek, ha jók voltak, megnézhetik ün- 
j nepuapon a színi előadásokat. Tele van 
I ilyenkor a terem jókedvű nevetéssel, 
nagy a zaj a különböző szinti tarka 
sapkák a betegek fején ide-oda röpköd­
nek.

Most következik a legérdekesebb: a 
játéküzlet. A betegek maguk készítik 
a játékokat. Van itt minden, ami egy 
gyereknek szép és jó. Kis vasút, baba- 
szobák, pojácák és királykisasszonyok, 
hintaló és baromfiudvar, kecskék és 

, borjucskák. A iegfeitünönb a három 
és ötméter magas Riesenrad, pompás 
kivitelben, az eredetinek hu kópiája — 
és a templom en miniatűr. Ez a tcunn- 
lomjáték egy kis remekmű. Xyole em- 
ber hat hétig dolgozott rajta. A kidol­
gozás megható finomságú és tökéletes­
ségű. A szentek alakjai plasztilinből. Az 
ajtók kinyithatok. A templom kivilá­
gítható. Nem adnak el semmit, őrzik 
betegeik művészetét. Vannak perzsa- 
szőnyegek, gobelinképek és dívány pár­
nák is.

A kalauzolás az üzemekben másfél 
órát tartott. Indulok befelé, a betegek 
közé, akik nem dolgozhatnak, össze­
vissza vernek, mint a bomlott órák.

Hamburg-Beeski Irén

Vasárnap, 1930 junius >:9_ I Vasárnap, mj
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Erősít, táplál, üdít.

Fél csésze tejhez ugyanannyi 
vizet és egy kanálka Bovrilt.

Gyengeség esetében kiváló 
eredményt hoz.
Hidegen is jó!

Vezérképviselet-. AGECO S. A., 
Bucure?ti, Str. Sf. Ionicá 9.

BOVRIL

Forradalmárok és próféták 
egymás

; . A drezdai országos törvényszék előtt 
ercíekes per fekszik — egyelőre elinté- 

, tétlenül. A perben két világnézet hada- 
i'oziK. két. "iiagliirü politikuson keresz­
tül. Trotzkij és Kerenszky állanak 
szemben egymással, két emigráns. Ezt 
u szembenállást ne tessék szó szerint 
venni. Kerenszky valahol Párizsban 
eszi az emigráció keserű fácánsültjét, 
mig Trotzkij az Aranyszarv mellett, a 
Prinkinő szigetek törökjei között elmél­
kedik. A drezdai törvényszéken e pilla­
natban fiskálisaik szerepelnek egy 
Reisner nevű főszereplő körül, aki fog­
lalkozására nézve könyvkiadó, karakté 
rére nézve

hogy Trotzkij leül Kerenszky vei egv 
könyvsorozatba, mint ahogy azt Reis­
ner a kuriózum, de főleg a jelentős 
tantiéinek kedvéért, ügyesen kiokum- 

> lálta. Trotzkij mihelyst értesült erről 
a a különös barátságról, telegrafáit ügy­

védjének és tiltakozott az eljen, hogy 
könyvét Reisner ki nyomassa. Reisner 
ur csodálkozott. Nem értette, miért fá­
zik Trotzkij ettől a társaságtól, holott 
Kerenszkynek ez ellen semmi kifogása 
De nem állott meg a csodálkozásnál, 
hanem Trotzkij ellen kártérítési pert 
indított a drezdai országos bíróság 
előtt. A bíróság tárgyalt, de nem Im­

partial, konzervatív smokságokkal. A 
két iró harca:

Huxley, a biológus, azt állítja Birkeu- 
headról, a természettudós kollégájáról, 
hogy közönséges plagizátor. Birkenhead 
ugyanis egy kön evei jött ki, amelyben 
többek között megrajzolja a jövő embe­
rét, aki akkor fog élni a földön, amikor 
rendes időszámítás szerint kétezret fo­
gunk írni. Azaz, hogy nem mi. mert mi 
akkor csöndes örök álmunkat fogjuk 

i aludni, illetve a menyországban fogunk 
pajzánkodni arkangyalokkal, vagy a 
pokolban fogunk füstölögni, nyilván 

; aszerint, hogy odaát szerencsénk, pr;>- 
; tekciónk vagy pechűnk lészen. Hetven 
ev múltán e földtekén járó ember — a 
könyv szerint — boldogabb, hosszuéle- 

; több, nyugodtabb lesz a mainál, vita- 
; min-pasztillakát fog szopogatni, angol 
parkok közepén üvegből való felhőkar- 

' colókban fog éldegélni és elmélkedni.
; Az atom energia olyan erőforrásokat 
fog felszabadítani, hogy nemcsak gépe­
ket lehet táplálni velük, hanem lehető- 

i vé teszik majd a mai népesedés négy­
szer esen ex e ita r fását.

Birkenhead ur szóval igen optimista 
prófétának bizonyult ebben a könyvé­
ben. ami nagyon jó és biztató kisded 
unokáink ivadékai szempontjából, de 
nem jó Huxley ur szerint. Ö ugyanis 
azt állítja. hogy

„-j- íz, , „ i vv* wiiuocig uuxvdii, tie nein. no-
pedig: bátor, vagy vakmerő, ! zott Ítéletet. Meghallgatta a két eniig-

fog tudoani — megcéloz az öntözővel 
s nem viszem el szárazon. De nem! 
A igán fiityörész és a füveinél marad. 
A fákon elmebeteg rigók rikkantanak, 
a fii vön paralitikus lépésekkel ugrál­
nak a verebek.

Egy orvos elkalauzol. Unhatja sze­
gény, valahány amerikai jár Becs­
ben, mindnek egyenként jut eszébe 
megnézni Steinhofot. Még jó, hogy 
néha intézetek is jönnek (helyből), akik 
nek nem kell külön mutogatni. Azért 
büszke az intézetre. El beszélgetünk. 
Emlegeti a Leclmer-kl i ni kát, ismeri 
Debrecenből dr. Máray Istvánt, em­
lékszik dr. Péterfv nevére és nagy di-

rassói dr. Kaíianaucsérettel beszél a 
Ernő könyvéről.

A mosó':a már messziről lengeti név­
jegyeit: a kötélen száradó ruhák a 
szélben köszönnek. Egy nagy terem: 
számolják a ruhát. Másik: szortírozzák.! I 
Következő: áztató. Negyedik: mosógé-K 
pék. A ruha in ben már félig szárazon-j 
kerül ki. Tovább: mángorló. Utolsó te-} f 
•'em: vasalószoba. A nagy darabokat"! 
VSÍ-k mángorolják. Az emeleten. foltozó' \ 
és javítóműhely a frissen bevasalt ruhái:* 
számára. Arc-tanulmányokat végzek. A* I 
munkásnők között — igy blikkre —•!! 
nehéz a beteget a normálistól megkü-H 
lönböztetni. " A

Egyik munkásnő hozzám jön. Kérdi,’ l 
orvosnő vagyok-e. Kéri, hogy vizsgál-1 \ 
i -m meg : z intézetet, mert itt rengetegig 
rr :laszti-• történik, itt munkára erő-!? 
szakoljái a betegeket, ha rosszul lesz

vagy moral insanity — ilyen messziről 
nem lehet pontosan megállapítani. 
Reisner kiadó ur ugyanis hónapokkal 

: ezelőtt napokon át tárgyalt . Trotzkij- 
val, az orosz forradalmár két könyvé- 

! pék kiadásáról. Letárgyalták és meg- 
: állapodtak a könyvek kiadásának min­
den rendű és rangú feltételében. A do- , 

, \°S simán ment volna, ha közbe nem ! 
I jön egy különös komplikáció.

Reisner ur ugyanis a több napos tár- I 
gyalás alatt egyetlen egyszer sem em- j 
iitette, hogy megelőzően tárgyalt és • 
megállapodott Kerenszkyvel egy könyv- ! 
nek a kiadásában, amely Kerenszky!. I 
mint az orosz forradalom Napóleonját j 
tünteti fel és Trotzkij ró 1 azt írja, hogy | 
a Hohenzollernek megfizetett, rongy I 
ágense. Nem valószínű, hogy ilyen kő- ! 
rülmények között Trotzkij napokig tár- ; 
gyalt volna Reisner úrral. Elvégre a 
bolsevik! vezérekről sok mindent el lehet 
mondani, de azt talán mégsem, hogy 
leülnek egy tálból cseresznyét enni el­
lenségeikkel. Ugyanígy nem valószínű

i ráns ügyvédjeit, Kerenszkyt is, aki a 
I világ legtermészetesebb hangján argu- 
! mentáit. Két iró akármilyen ellentéte- 
i sek is világnézeteik, — mondotta —- 
j nyugodtan elfér egymás mellett — két 
I könyvben. Csak Kerenszky liberáüzmv- 
: sara vall, amikor nem tiltakozik Trot.z- 
í kij társasága ellen. Engedelmet kérek 

— jelentette ki Trotzkij ügyvédje — de 
az én felem nem liberális. Az én felem 
bizonyos tekintetben exkluzív.

A kommunisták tehát itt tartanak. 
Az arisztokrácia előkelőségével, tartóz­
kodásával és kizárólagosságával nem 
tünk maguk mellett ellenfeleiket. Kon­
zerv;: ti vek lettek. Kissé korán. Tizenkét 
eve. hogy proletár-államot csináltak a 
legkonzervativebb cári Oroszországból.

e
Londonban viszont nem politikus, ha­

nem természettudományi írók hada­
koznak. Más természetű ügyben. Nincs 
Kiiogásuk egymás „gentlemeniikesége“ 
eiie-n, jóllehet konzervatív emberek, 
ivonzoi \ ativ országgal, konzervatív

.. . ezeket a próféciákat
már régebben, évekkel azelőtt megírta 
egyik müvében. Birkenhead egyszerű 
plagizátor, ha ezeket le meri írni a sa­
ját nevében.

„Sajnálom. — felei erre Birkenhead 
— de Huxley ur müvének létezéséről 
fogalmam sem volt. azt hiszem másnak
sem“.

Ez a válasz teljesen fölborította a két 
próféta közötti helyzetet. Huxley pont- 
ról-pontra mutatja ki, hogy jövendö­
léseit a kollégája egyszerűen ellopta. 
\ iíágraszóló plágium-botrány ez — ír­
jak az angol lapok — nem méltó sem 
a tudósokhoz, sem a nemzethez.

Világraszóló botrány, igaz. De bo­
csásson meg a botrányozó két ur, mi 
azt hisszük, senkit nem érdekel az ügy 
kimenetele. Aminthogy az sem érdekel 
sokunkat, mi lészen hetven év múlva. 
Egyelőre arra vagyunk kiváncsiak, mi 
történik legközelebb. Kapunk-e adóim

idékot? (SZ. !,)

€ ftRHOL

azako.ja': a betegeket, ha rosszul lesz 1 { f 
xekhet a 'óidon, egy szobában busz be-P - "fV WF 
teg fekszi . azok közül tiz folyton jaj-| \ ■ été , ű I 1 f ? A %teg fekszi: . azok közül tiz folyton JU,-E f 

t ejszai;a. úgy nogy a többi nem tűdé ! 
aludni. A koszt, kát az, mit csinálj on jj t 
az ember, nem >/abad panaszkodni, hát1 
mondjuk, ó ... Már egy sarokba szőrit,
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a világhírű némei sósbórssess
Önnek a legjobb hSzíszere iest.

CA9MOL a leghathaíóssfeb sse? HSCríÜLSS, Sf»A-
NVOtNÁT«2., és más idesfájdai-
mák ellen

CAÖMOi-lal „aló bedör^söSés. megedsi a SagokaS 
és itíegehet és ezért tsiasásisál, ksrándolás- 
náf. assort olásnál néiköl5íhetee$eR.
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orthodox infot*ig£iu&t
BUDAPEST, VII., Kertész-utca 33,

ä /övé tanévem kibővített arányokba* 
nyílik mag.

Az összes elemi és középiskolák közelében.
Szeretetteljes gondosság!

Idegen nyelvek! Orvosi felügy elet!
.... , Naponta ötszöri bö étkezés ! * 
Méltányos dijak ! Külön számla nincs !
Folyó tanévben félbenHaktk még elfogadtató

Hotel Luvru

csak
egyaránt 

fiiindis bevált

I ai >
!
I Bucure^ti, Strada Carol No. 4

ía központi postával szemben.)

j Szép világos szobák 100 lejtől | 
\ f^íjebb. Hónapos szobák nagyon j 
i olcsó árban. Utazó urak kedvez- j 

menyben részesülnek.
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.— Uraim, azt a 
ságosan tragikus| 
gokat.

Dr. Mayer Eimj 
hogy németül be 
dó készségesen nj 
mire Ebner dr. ki 
ság nem is annvj 
veszi tragikusan, 
ságok passzíve 
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Ez azt a hitet kJ 
hogy ők a törvén] 
dig a törvényen 
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román állameszm 
a román néppel 
kívánja, hogy ] 
nul dolgozhassák 
gyék meg 
ben, akik a z-k;,j 
gyonára támad

Károly király 
hogy hagyjanak 
det fog term'Ven
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zete
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>' smoksi,sokkal. A

I“. azt állítja Birkeu- 
ftudós kői!égá.jár1")!, 
jsizator. Birkenhead 
lel jött ki. amelyben 
jzolja a jövő embe- 

jni a földön, amikor 
kzerint kétezret i‘o- 
ly nem mi. mert mi 

álmunkat fogjuk 
gban fogunk 

|;>"alokkal. vagy a 
istölögni. nyilván 

szerencsénk, pro- 
ink lészen. Hetven 
n járó ember — a 

1 dogabb, hosszú 
'7. a mainál, vita- 
>zopogatni. angol 

fels>l való felhőkar- 
‘Ini és elmélkedni, 
l-'an erőforrásokat 
ng" nemcsak gépe- 
[hL-:. hanem lehető- 

I se és négy­

es! ; sen optimista 
t ebben a könyvé- 

és biztató kisded 
szempontjából, de 

szerint. Ö ugyanis 
‘-vet a próféciákat 
:ei azelőtt megírta 
"kenhead egyszerű 
le meri irat a sa-

i erre Birkenhead 
övének létezéséről 

|tzt hiszem másnak

fölborította a két 
letet. Huxley pont- 
lk i. hogy jövendö- 

y szerűen ellopta, 
botrány ez — ir- 

nem méltó sem 
nemzethez.
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a fogok hatni, hogy az antiszemita 
excésszusok ne ismétlődhessenek meg többé“

— mondotta Károly király a zsidó parlamentereknek
--ty 5 I5íSáÓ6l3SWS5 ki

at Hfit sxemi a agiiásió we*n í’Jd

gacsresti—Bukarest, június 28. i Az 
r; Kelet tudósitójától.) Jelentette az 
éj Kelet, hogy az uralkodó tegnap del­
táim audiencián fogadta a Zsidó Parla- 
.uéaű Klub delegációját. Vonalzavar 
nii.itL a tudósítás felvétele megszakadt 
és W nem közölhettük az érdekes lefo- ! 
lyi’isu audiencia összes részleteit. A me­
morandumot. amelyet tegnapi számunk- •
1)an teljes terjedelmében közöltünk, dr. |
Fischer Tivadar olvasta fel az uralkodó i 
előtt. . ..Karoly k;va.y agyéi mesen vegignall- , 
áátla az emlékiratot, majd így szólt a 
zsidó parlamenterekhez:

lengesek sok kéri okozlak az országiak ‘ uralkodó szerint 
SJa a roma?) népnek a zsidósággal szembeni barátságos érzel­

meit megváltoztatni
nek áldozatot kell hozni a helyzet meg­
javításáért — válaszolta a király.

Dr. Bischer erre megjegyezte, hogy a 
Zsidó Parlamenti Klub nem akarja vé­
deni azokat, akik kivonják magukat az 
adófizetés alól. De nem méltányos és 
•álravezető, hogy dolgos polgároknak 
kicsavarják a kezéből munkaszerszá­
mait adótartozás fejében.

Az uralkodó ezután hosszasan elbe­

szélgetett a zsidó parlamenterekkel az 
antiszemita agitációról, a zsidóság gaz­
dasági és politikai helyeiéről, nemzeti 
törekvéseiről.

— Az antiszemita excesszusok — mon­
dotta az uralkodó, — a humanitárius 
eszmék megsértését jelentik. Hiszem 
azonban, hogy ezek átmeneti jelenségek 
csupán, amelyek a román népnek a zsi­
dósággal szemben tanúsított barátságos

iorara Villa
Govora-fürdőn nagyon szép fekvésű j 

helyen kiadó szobák kaphatók, rendkívül 
olcsó áron.

Viz minden szobába bevezetve

érzelmeit nem tudják megváltoztatni. 
Tisztában vagyok azzal, hogy ezek az 
excesszusok — főleg az ifjúságnak egy 
része vett részt — sok kárt okoztak az 
országnak. Oda fogok azonban hatni,
hogy ezek ne ismétlődhessenek meg 
többé.

Az uralkodó Nimerover szenátort is 
audiencián fogadta tegnap délután.

side
— Uraim, azt hiszem, hogy Önök túl 

sávosan tragikus színben látják a dol­
gokat.

Mi a tragikus
Dr. Mayer Ebner erre engedélyt kért 

Hogy németül : >esze III essen. Az uralko­
dó készségesén megadta az engedélyt, 
mire Ebner dr. kifejtette, hogy a zsidó­
ság nem is annyira az exeesszusokat 
veszi tragikusan, mint azt, hogy a ható­
ságok passzíve viselkednek a kilengé­
sekkel és azoknak elkövetőivel szemben. 
Ez azt a hi f keltheti a euzistakban, 
hogy ők a törvényen felül, a zsidók pe­
dig a törvénv-m kívül állnak. Pómáma 
zsidó lakossága lojalitással viseltetik a 
román állameszmével, a dinasztiával és 
a román néppel szemben és csupán azt 
kívánja, hogy nyugodtan és zavartala­
nul dolgozhassák, a hatóságok pétiig te­
rv.-k meg körrel ességüket azokkal szein- 

ikik i isidéi ti -■ §r *, vagy va­
gyonára támadnak

Károly király • z" válászu.tí e • "a, 
hogy hagyjanak v 1 időt. ö majd n- 
det fog yy: . v eni Cv.t. a téren

A zsidóság gazdasági hely 
zete

Ebner dr. ezvrárt a zsidóság gazdi sá­
gi helyzetéről referált az uralkodónak 
és elpanasz > ' hogy az adóbehajtás 
inkvizi'-k’s eszközökkel folyik. Az adó­
hivatalok nincsenek tekintettel a pol- 
garsá g fizetőképességére.

Az ország rendkivül nehéz gazda­
sági helyzet"1 van. valamennyiünk-

ß belügyminiszteri vizsgálat megálla­
pította a báliul rendőrtisztek bűnös­
ségét az antiszemita zavargásokban

Bi'curesti—Bukarest, Junius 28. Ma 
hozták nyilvánosságra azt a jelentést, a- 
melyet Angheleseu belügyi vezér fel­
ügyelő terjesztett a belügyminisztérium 
elé a baltii antiszemita zavargások 
ügyében tartott vizsgálatáról. A jelentés 
megállapítja, hogy egyes hatósági sze­
mélyek. különösen pedig a rendőrtisztek 
éi a rendörlegénység bűnös passzivitást 
tanúsítottak a zavargásokkal szemben, 
vagy pedig ténylegesen támogatták azo­
kat. Éppen ezért Angheleseu kéri Awe-

riuca. Ni csőn, Teodoref és Pilu szubko- 
misszárok felfüggesztését. Angheleseu 
megállapította, hogy a rendőrtisztek 
meleg barátságot tartottak fenn Novitz- 
ki volt orosz kémmel, a baltii kuzisták 
vezérével.

Mint azt megírta az 17j Kelet, egy 
antiszemita kilengés alkalmával Pácu- 
rariu főügyész a cuzista agitátorok se­
gítségére sietett és több zsidót személye­
sen is inzultált. Két zsidó feljelentést 
tett a főügyész ellen verekedés és szi­

dalmazás miatt. A per tegnap került 
tárgyalásra a baltii járásbíróság előtt. 
A tárgyaláson Pacurariu főügyész is 
megjelent, a járásbiró azonban úgy dön 
tölt, hogy nem illetékes olyan perben 
ítélkezni, amelyben hivatalbeli felettese 
a vádlott. A per aktáit áttették a kise- 
nevi iélőtáblához.

Tegnap Bátiba érkezett Maori galaci 
főügyész, aki Iunian igazságügyminisz­
ter megbízásából Pacurariu főügyész el­
len fogja a vizsgálatot lefolytatni.

Harc az interimáris bizottságok hatáskörének kiterjesztése ellen

Kitűnő és olcsó nyaralás
Bratcan a Clu -Oradea i fővonal mentén 
a Körös folyó szigetén épült hatalmas park­

kal övezete
„Oft hon4'-pen# iában

Pompás hegyekkel körülvett magaslati 
üdülőhely. Állandó orvosi felügyelet. Saját 
strand, tenniszpálya szebbnél-s?ebb kirán­
duló helyek. Napi teljes ellátás ötszöri ét­
kezéssel 200 lej. Külön gyermeküdülő­
hely, állandó és szakszerű felügyelettel. 

Kérjen prospektust :
„Otthona-penzi6 Bratca, Jnd. Bihor,

Bucuresi'’ Bukarest, június '28. A 
kormány levette ugyan a kamara napi­
rendjéről az interimáris bizottságokra 

I vonatkozó javaslatot, azonban még nem 
döntött véglegesen annak visszavonása 

; fölött. Egyes miniszterek — különösen a 
1 taranisták — energikusan követelik a 
j javaslat visszavonását. Mások azon a vé 
; leményen vannak, hogy a javaslatot mó- 
j dositani kell olyan értelemben, hogy az 
* interimáris bizottságok működésének 
1 idejét és hatáskörét pontosan megszab-

Az Adeverul ezzel kapcsolatosan ve­
zércikket ir, amelyben követeli, hogy a 
nemzeti-paraszt j>á rl i kormány valljon 
szint és jelentse ki nyíltan, hogy dikta­
tórikus eszközökkel kíván korinányoz- 

: ni, vagy pedig továbbra kitart demok 
. ratikus porgramja mellett. Amennyiben 
' a nemzeti-parasztpárt még mindig de- 
I mokratának vallja magát, úgy köteles- 
! sége a javaslattá, azonnal visszavonni.
1 A lap megjegyzi, hogy azok az érvek,

amelyeket Vajda belügyminiszter a ja­
vaslat mellett felsorakoztatott, alapta­
lanok. A központi és kerületi revíziós 
bizottságok már elintézték a városi ta­
nácsok megalakulása ellen beadott fel­
lebbezések nagy részét. Ahol ez még 
nem történt volna meg, ott sürgetni kell 
a döntést. Az Adeverul teljesen érthetet­
lennek tartja, hogy miért ragaszkodnak 

1 Vajda és Angheleseu miniszterek ehhez 
a reakciós törvényjavaslathoz.

raliaim llnílla nem akar lemondani
ÄFSSeimsRu hivatalsa« Is bsjjelenti a királynak a liberális pari bebádoiását
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A hajfestőszerek 1 í 
k irály nőjel j i

Folyékony, minden ki- j ! 
vánt szmárnyalatban!

Menne Royale
a hires keleti növény állandóan frissen rak- 
táron j£jg doboz ára Lei 100.—

Nagy doboz ára Lei 150.—
ÖRÖK FIATALSÁGOT

nver. alá haját vagv szak állat a hires

HENOL ROYALE
természetes haj festő tinkturaval festi 

Kis duboz ára Lei 100-—
Négsieres doboz ára Lei 250‘—

Díjtalan utasítás a festőszerek Msználatára, 
Más festőszerek által elrontott hajszínét rö­
videsen és a legragyobb gonddal helyrehoz­
zuk. Kérje minden nagyobb gyógyszertárban 
drogériában, fodrászüzletben és illatszer ke­
reskedésben. Ahol beszerzése nehézségekbe 
Ütköznék, küldje be az összeget utalványon j 

vagy utalványon a vezérképviselethez:
Institut de Beaute Dortheimer

Bucu est, Cai. Vic oéiei 0. (A Cinema Select mellett.) 
Minden doboz magyarnyelvű használati utasítással van 

ellátva. — Kérje az uj árjegyzéket

BucuresU—ßulcarest, junius -S. I.t~ j 
Uj Kelet tudósítójától). A liberális 
pártban még mindig nem tisztázódott 
Bratianu X'intila helyzete. A pártveze- 
tök legnagyobb része amellett van, 
liogy x'intila adja be lemondását s en­
gedje át az elnökséget Dúcának. Ezt 
azonban senkisem meri a pártvezérnek 
megmondani. Bratianu \ inti la az el­
múlt héten komoly tormában foglal­
kozott a bemondás gondolatával, utóbb 
azonban meggondolta magát és ma 
már nyíltan hangoztatja, hogy esze- 
ágában sincs elh.agyni a pártelnöki 
széket. Bratianu X'intila ma arról pa­
naszkodott a liberális klubban, hogy 
vezetőtársaihan nincs meg a kellő 
erély és bátorság érdekeik megvédé- 

I séhez.
Liberális körökből nyert érteáulé- 

I síink szerint Avgetoianu a napokban 
i ismét audiencián jelent meg ^ Károly 
j király előtt. Avgetoianu állítólag hi- 
! vatalosan is tudomására hozza a ki- 
: rá Ívnak, hogy a liberális párt behódolt 
• az uj alkotmányos rendnek és hűséges 
támassza kivan lenni a dinasztiának, 

j A Viitorul és az Universal élesen tá- 
; madják George Bratianut. _ A Viitorul 
azt írja, hogy George Bratianu befejez­
te koraszülött politikai karrierjei. Geor- 

: ge Bratianu függetlenül ezektől a táma­
dásoktól, tovább folytatja pártjának 
szervező munkálatait. Az ifjú liberális 
pártvezér tegnap kijelentette az újság­

írók előtt, hogy ő a liberális párttal 
szemben két követelést támaszt: az 
uralkodóval szembeni feltétlen behódo- 
iást és a jelenlegi vezetőség lemondását.

A Miscarea cim " lap, amely Bratianu 
György pártjának orgánuma, tegnapi 
számában közli annak a deklarációnak 
szövegét, amelyet junius 9-én, tehát a 
király eskütétele után Bratianu Vin- 
tila terjesztett elő, hogy azt a párt gyű 
lésén olvassa fel és ebben az esetben bo­
csánatot -nyer. A deklaráció szerint 

; Bratianu György helyesli a liberális 
' pártnak az elmúlt napokban tanúsított

magatartását és teljesen szolidáris a 
január 4-i aktus érvényének fenntartá­
sával és mint Bratianu Ionéi fia, sokkal 
inkább ragaszkodik ezen aktushoz, mint 

: bárki más.“
I Amikor ezt Bratianu György nem 
í akarta aláírni és felolvasni, akkor ki- 
! zárták a pártból.
j A Miscarea ezt a deklarációt azzal a 
megjegyzéssel közli le, hogy ez a vála- 

; sza Bratianu Györgynek Tatarescu dé- 
I vai állításaira és mindenki meggyőződ­
hetik, liogy ki mondott igazat.

Éles harc
Baldwin és az ujságlordok között

London, junius 28. Baldwin a konzer­
vatív alsóházi tagok egyik gyűlésén 
energikusan védekezett az ellen, hogy 
lord Beaverbrook és lord Rotliermere 
ki akarják őt közösíteni a konzervatív 
pártból. Ennek a két lordnak —- mon­
dotta Baldwin — igazán semmi joga és 
semmi hivatottsága ahhoz, hogy vala­
ki fölött ítélkezzen. A két ur ugyanis 
hétről-hétre megváltoztatta véleményét 
és az ilyen embereknek nincsen sok ke­
resnivalójuk uívan köziiletben, ahol a 
következetesség még mindig fontos té­
nyező. Én megmaradtam álláspontom 
mellett, de ezek az urak azt kívánták 
tőlem, hogy frontot változtassak. Erre 
nem vagyok kapható.

Baldwin elmondotta még, hogy lord 
! Eothermere arra kérte, hogy jelölje 
I meg ama miniszterek nevét, akiket be- 
venne kormányába abban az esetben,

! ha a konzervatív párt ismét uralomra 
I jutna. Nem tűri, hogy az ujságlordok 
parlamenten kívüli befolyásukkal visz- 
szaéljenek. El van határozva, hogy ép­
pen olyan energikusan fog a parlament­
ellenes befolyás ellen küzdeni kint a 
tömegek előtt, mint a pártban. Az élel- 

! miszerek vámját nem fogja a következő 
1 választások tárgyává tenni, hanem 
; népszavazást fog ebben az ügyben pro 
j vokálni. Baldwin a párttagok részéről 
j óriási többséggel bizalmi nyilatkozatot 
i kapott.

Nyári melegben HÖFER hintőpor felfrissiti a csecsemőt!
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Aspirin
felüirtmi-Az Uj Kelet az egyetemes. erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő. 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszegi Érnő Str. 11 Iunie 12. 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Keresek augusztus 1-re belvárosban 
vagy belvároshoz köze; 2 szoba, konyha, 
mellékhelyiségekből álló lakást iünio- 
szobával. esetleg anélkül. Pontosan fize­
tek. Címeket a kiadóba kérek.

— Henna hercegnő Bukarestben. Bu­
karestből jelentik: lleana hercegnő ma 
délben Bukarestbe érkezett. A pályaud­
varon a király, Maniu, Popovici, Iunian 
és M ad gear u fogadták a hercegnőt, aki 
4 hónapig volt távol.

1 — Toscanini repülőgépen érkezett
i Bayruthba. Milánóból jelentik: Tosea- 
! nini, a világhírű karmester tegnap re- 
I pülőgépen Bayreuthba érkezett Milánó- 
I hói és ma este megkezdi az ünnepi já- 
! tékok dirigálását. Színre kerülnek Tos- 
I canini vezényletével a Tristan és Isolde 
! „ Turmhäuser.

hatstisn

Dicséret illeti
a dóval barissziánusokat. Ezúttal el 
kell térnünk attól a régi cionista mo­
rédtól, amely azt mondja, hogy jól el­
végzett cionista munkáért tani jár di­
cséret, mert magéiban a műnk", ered­
ményében benne van az elismerés. Kü­
lönösen áll ez a tetei akkor, ha barisz- 
sziánusokról van szó. Barissziátúlsók­
ról, akik a cionista gondolat es a cio­
nista eszme dóharcosainak tekintik 
magukat. És mégis megdicsérjük a 
dévai Burissziát, mert ki akarjuk 
emelni ezáltal azokat, barissziá túlsó­
kat, avivákat, ezrénusokat és sómé ró­
hat, ifjú mizrachistákat és trumpeldo- 
riánnsokat, fiatal es öreg cionistákéi, 
asszonyokat és férfiakéi, akiknek néni 
jutott eszébe, hogy ugyanúgy kellett 
volna cselekedtünk, mmt ahogy a d( - 
vai barissziánusok cselekedtek... Hát­
ha most utólag, az utolsó órában még­
is eszükbe jut.

Déván befejezték a sékel-akciót ter­
minusra. Begyült 156 sékel a tavalyi 
179 helyett, holott ebben az évben min­
denütt több sékelnek kell lennie, csak 
több sékel lehet, kevesebbnek nem sza­
bad lennie. És minthogy nem is így 
történt, az illetékesek uj terminust tűz­
tek ki, uj akció bevezetésére Jurta fel 
a cionistákat. Mert cl kell érjük a ta­
valyinál sokkal jobb eredményt. Hi­
szen rendkívüli időket élünk. Tavaly 
óta sok minden történt, ami válaszra 
vár és ez a válasz a minél több schei­
ben kell kifejezésre jusson. Es a dévai 
Barisszia nem akar adós maradni íz­
zel a felelettel. Nem elégszik meg a 
158 sékellel, amit az „öregek“ gyűjtői­
tek. Még 100 uj sékelt akarnak elhe­
lyezni, vagy ennél is többet. Mert le­
het ám — minden krízis ellenére — 
még ma is becsületes sékelmunkát csi­
nálni. Még mindig vannak széles zsidó 
rétegek, amelyeket sékelfizetökké lehet 
és kell megnyerni. Még nem mindenki 
cionista Erdélyben. Van itt tennivaló 
bőven és lehet is dolgozni. Csak akarni 
kell! És a dévai barissziánusok — úgy 
látszik — tudnak akarni. Tehát sike­
rülni is fog nekik.

Ezért illeti őket a dicséret. De csak­
is őket. . . Reméljük: egyelőre. d.)
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Junius 3©.-án éjfélkor 
Kezdődnek a rajnai német városok e, 

felszabadulási ünnepségei
rlin, junius 28. Junius harmincadi- beszél, amit Adelung hesseni miniszter - 
tiz perccel éjfél előtt kezdődik elnök és Kühl mainzi főpolgármester be 

íz. Wiesbaden.' Speyer és Trier fel- szédei követnek. Az ünnepséget a német 
adulási ünnepe. A mainzi ünnepsé- himnusz énekkari előadása zárja be.
1 német rádióállomások közvetíteni A rhein-hesseni Kirchberg, Simmein, 
ék. Az ünnepségek kezdetén meg- Lauterecken, Wolfstein, Landstu ni és 
tlnak Mainz összes harangjai, majd Rockenhausen városokat ma a francia 
dalos elénekli a „német Rajná“-t, csapatok elhagyták.

i legfinomabb és 
I legmegbízhatóbb

A modern tech­
nika vívmánya

Sohasem fogja 
baleset érni

T ar tósságáért 
tálunk

— út asszonyt
iáit letartóztat1 I
ntik: Fajszon koz.--'j 
k ot asszony!, akik *J 
)gy férjeik«-t, sze-vtcí 
•zennel megmérgezt«
— Jack London leá\ 
\ck London leánya, i 
<ndon újra válik. Ej 
íréi érthető izgabj 
merik a i olvasóközönl 
in ugyanis írónő, söl 
ilen. Apjának azonbi 
igét, hanem kaland 
•ökölte. És hiába, ug 
merikai férjek tv.véli 
ira, sőt még az assz«! 
ak is. Joan London 
mdóan vendégeket í 
L vendégeknek csupa 
soportja szalonképes! 
savargókból rekrutáj 
íisem riasztotta el | 
éktől, mint a butasd 
aot leánya is örököl 
Vendégei közül nem ]

Nyugodt alvás, friss ébredés az egész­
ség legjobb kifejezője. Egészségének 
fenntartásához, idegeinek erősítéséhez 
járul hozzá, ha reggelire, uzsonnára 
Ovomaltine-t használ.

— Kingsford Smith személyesen d- 
árverezteti a „Dél Kereszt’-jét. Lon­
donból jelentik: Kingsford Smith 
óe. én repülő New y óikban kijelentette, 
hogy a Dél Keresztje óceánrcpülő- 
gépet közelebbről Sanfranciskóban sze 
mélvcsen árverés alá bocsátja, mert 
kötendő házasságához pénzre van szűk

jelentik: wankingi ,ie- 
délkinaiak élőny ■ nnuló 
folytonos harcok köze- 

kiak csa-

gar an
I lenses sze 
\ ban vann 
i pette vissza szőri 
j patait.

— Németország és Ausztria több he­
lyén hatalmas zivatarok voltak. Berlin­
ből jelentik: A birodalom területén több 
helyütt hatalmas zivatarok voltak. Szi­
léziában és a Rajna-vidéken villámcsa­
pások nagy erdőtüzeket okoztak. A Fe­
kete erdőben felhőszakadás folytán meg 
duzzadt hegyi folyók áradata több hegy­
oldalon elszórtan épült házat lesodort 
helyéről. Ötven eltűnés esetet jelentet- 

; tek be. Ausztria több pontjáról is ziva • 
j tarokat jelentettek, villámcsapások nyo- 
: mán fellépett erdőtüzekkel, 
j Három hóiig szeretnének a leve-
! góbén maradni a „City of 
! pilótái. Londonból jelentik: 

chicagói jelentése szerint a 
Chicago“ repülőgép már 300 órája van 
a levegőben és ha vasárnapig folytatja 
a repülést, megjavítja az eddigi 420 

j órás időtartamrepülési világrekordot. 
A pilótákat a repülés nem merítette ki 
és küldött üzeneteik mindvnikében azt 
jelentik, hogy ha semmi közbe nem 
jön. három hétig szeretnének a lewgő- 

j ben maradni. *
- .Inna May íVung Becsbe szerző­

dött. Bécsből jelentik: A Neue Schau- 
1 spielhaus az uj szezonra leszerződtette 
I Anna May Wong kínai származású 
j moziszinésznőt, aki már augusztusban 
i a színpadon megkezdi vendégjátékait 
I egy amerikai darabban. A kínai tán- 
! cosnőben.
: Akinek a szívműködése rendetlen,
. erőlködés nélkül úgy érhetnek el köny- 
: nyü székelést, ha naponta reggel eh 
! gyomorra megisznak egy kis pohár tér 
. mészetes „Ferenc József“ keeserüvizet. 
Szivsza korvosok megállapították, hogy 
a Ferenc József viz súlyos billentyű- 
hibáknál is enyhén, biztosan és mindig 

! kellemesen hat. A Ferenc József kese 
j riiviz kapható gyógyszertárakban, dro 
i gél iákban és füszerüzletekbeu.
I Szabadlábra helyeztél; <1 panamá- 
\ .-/ vádolt Vay magyar miniszteri ta-
■ nácsost. Budapestről jelentik: A vizs-

— Kényszermunkára ítélték Portugá 
Ha volt hágai követét. Lisszabonból je­
lentik: Tegnap fejezték be a Portugál 
bank kárára elkövetett bankjegyhami- 
sitási pert. A bíróság Antonio Bandei 
rát, Alves Reis mérnököt, a hamisítási 
affér értelmi szerzőjét és Adolf Hennies 
vádlottat kényszermunkára Ítélte. A de- 
portáeió tartama az egyes vádlottaknál 
fs -25 évre terjed. A bankjegyhamisitást, 
amely Portugáliára nézve könnyen vég­
zetessé válhatott volna, 4 évvel ezelőtt 
követték el. Akkoriban Antonio Bálidéi­
ra. Portugália havai követe diplomata­
okmányokat állított ki testvére Jósé 
számára, aki lepecsételt bőröndben szál- 
litotta Lisszabonba a hamis bankjegyeket 
A Banueira-test vérek annakidején rend­
kívül költekező életmódot folytattak Há 
gában, ami felkeltette a hatóságok gya 
imját.

A lapu
Kérje még ma a

ak. sót egyik-másik I 
iáiát képviselte. Jaj 
tudatott a közvélei 
loan férje azonban i| 
«tegmditja a válóper 
lak megvan újra aj

m l Ö n L & F i u
Bucuresti, Sv, Maria 30.

Toan London válik
**HBeSTi :wir:- >Teohírgio!- fürdő

IsrKultusge
Híres híaeg 0« is sag fürdők, gyönyörű 

tengeri strandfürdő
Meleg fürdők azonnali hatással női bRegségekn^l, vA'o'u 
lózisnál (nyitott, vagy zárt), mindenfajta gennyezésnél, a leg­

erősebb csuzrohamoknál, farzsábánái, érelmeszesedésnél

A fürdÖidény május !5 én kezdődik
600—! 500 Lei (máius 15 tői iuuiu

ln der Dettaer la 
ist die Stelle ein] 
ehet, Úbodek, Vei 
a* c. zu besetzen!

Bewerber die ül 
verfügen, möged 
senden.

Gehalt nach 
nebst freier Voh 
und ein Joch Ga

szoba

A tavon motoros osónakok, jazz-ban 
kezások. — Minden osztályú étterm 
piac és konyhák családok részére 
Meleg iszapfürdők akárhány veder i 
lepedő használattal 
Vasút az állomásig. — Váltson jég) 
Leveezés: a „Sindicatul Proprie 
3ésnél felvilágosítást szerezhet hz áll

Nur Berufenen 
Spesen vergütet 
Vierten die Ubers

Isr. Ku

gálóbiró ma délben kihirdette \ ay
a márka amely­
ben sohasem csa 
latkozlk. .O la" 
beblzonyitható- 
lag a legmegbíz­
hatóbb. Minde­
nütt kapható. 

Valódi csak ha 
az .Olla* név 

látható!

Kázniér felfüggesztett miniszteri tana 
cso.s előtt szabadlábra helyezési végzé­
sét. Indokolása ugyanaz, mint Halassy 
épitész szabadon bocsátása ügyében. 
Ügyészi felebbezés folytán a vizsgáló­
bíró végzése a vádtanács elé kerül.

, I Vay addig még őrizetben marad.
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re belvárosban 
)ba, konyha, 

lakást türdő- 
1. Pontosan fize- 

kérek.
Utca restben. Bu­
ba hercegnő ma 
Lett. A pályaud- 
ropoviei. Iunian 

hercegnőt, aki

gegen érkezett 
[jelentik: Tosca- 
<ter tegnap re- 

írkezett Milánó- 
az ünnepi ja- 
kerülnek Tos- 

ll'ristan és Isolde

hí lei
Kilenc van egy beomlott
nek. Párizsból jelenti k: őonsían
délafrikai városban súlyos szó- 

épülőfélben

HE

tétlenség történt. l\gy épülőfélben 
^■'ház összeomlott. A romok maguk 
f0*-.rnettek lő munkást, akik közül 

‘ r élettelenül, tut tot pedi g elet- 
■SP »■•rül.V.'kl»l ment.-ttvk ki a
ősök alól.

Robbanás au petróleum-tank- j 
,, Xcwvoriv’oól jelentik: -V inexi- ; 
Coatzaéoaltos kikötője közelében \ 
petróleum-tankhajón robbanás | 
\ robbanás szétvetette a hajót : 

1 .vÖ petróleummal árasztotta el a 
pá felszínét. A személyzet hét em- ■ 
V.:(vü-i sebeiW belehalt, lágy segély 

; jius ernyi személyzetéből sza- , 
4,an szintén súlyos égési sebeket , 

i rak. A petróleum még mindig ki­
lépésen ég a tenger felszínén.

4 Dierefnurtli-erpedició nem 
Ra no >inu s:»i a Himalája csúcsát a 
. ■ pé ; miatt. Berlinből jelentik:
P jé ref n u r: ü-ka nesenj unga i expedi- 

1 kábeltávi!': tot küldött Berlinbe, a 
.y.,.- hogy az expedíció
vteleu lemondani a rettenetes hó- 

-ileteg. jég és hólavinák miatt a Hí­
jája legmagasabb csúcsának nieg- 
szásárói. Az expedíció megmászta 
Komtang t-mlxu nemjárta 6850 mé- 

s sucsát és a tudomány szá­
ra rendkívül értékes anyagot gyűj- 
f \ magasabb régiókba jutást az

X
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— Jack London leánya megint válik. 
iek London leánya, a tehetséges Joan 
mdon újra válik. Egymásutáni váló- 

(urei érthető izgalomban tartják az 
mer lkai olvasóközönséget. Joan Lon- 
on ugyanis Írónő, sőt nem is tehetség­
len. Apjának azonban nemcsak tehet­
őét, hanem kalandos természetét is 
tökölte. És hiába, úgy látszik, még az 
meri kai férjek türelmének is van ha­
sra. sut még az asszonyok szabadságn­
ak is. Joan London szokása szerint ál­
ladóan vendégeket hiv meg magához.
L vendégeknek csupán elenyészően kis 
söpört ja szalonképes, a nagyobb rész 
savargókból rekrutálódik. Jacket sem- 
lisem riasztotta el annyira az embe- 
ektől, mint a butaságuk. Ezt a hajla- 
aot leánya is örökölte, sőt él is vele. 
Vendégei közül nem egy súlyosan bot- 
ányos körülmények közt hagyta el ven- 
léglátó házát. Joan ugyanis egyszerűen 
ddobta házából a butaságuk miatt ellen 
zenves embereket. Ezek az emberek 
izonban nem a B), ha ne ni az A) kate­
góriába tartoznak, szalonképesek vol- 
:ak. sőt egyik-másik az egyetem kated- 
diát képviselte. Jack hasonló esetein 
aula tolt a közvélemény és a felesége, 
loan férje azonban nem ilyen türelmes. 
Megindítja a válópert. És igy Ameriká­
nak megvan újra a maga szenzációja. 
Joan London válik.
mBSBSrZwzrzri-'lv-T1- '̂ ' ' *
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Tortrua űoft
• » »* f.

sicLÖacßaf
A írissitó fihdfzés v.táni strandoláenál, játéknál 
nem szf bad, hegy fürdőn.bájának kifogástalan volta 
miatt gondjai legyenek! A divatban járatosak meg­

gy őződésszei üen csak

JxxrrncL - fürcLoredii^t
vitelnek melt ások mintákban, szabásban és mi 

tőségben a legdivatosabbak.

ROSENBERG & HERTZ
I 9ND0N—PARIS—V OLN 

Vezérképviselő és nagybani árusítás Romá­
nia. Magyar or-sz ág, Ausztria, Csehszlovákia 
részére: — Aczél Gvula, Budapest, VII, 
Bákóczi-ut 32. ' Egyede’,árusító
Kalapkiráiy, DEUTSCH LIPÓT

Cluj, Piata Unirii 24.

laltak a folyamatban lévő kereskedel­
mi tárgyalások ellen. A romániai ke­
reskedelmi szerződés megkötését a pa­
rasztszövetség éles harcra való kihí­
vásnak fogja tekinteni. Az előadó sze­
rint a törvényhozás kell hogy felhatal­
mazást adjon a kormánynak termelési 
prémiumok kiadására, ami az osztrák 
mezőgazdaság teljesítőképességét erő­
sen fokozná. Követelte továbbá, hogy 
az állatkereskedelem szabályozása érde­
kében a főbb piacokra csak engedély- 
iyel ellátott állatkereskedők jöhessenek.

400.000 munkanélküli Newyorkban. 
Newyorkból jelentik: Hivatalos meg­
állapítás szerint Newyorkban kereken 
400.000 munkanélküli él. A kormány 
ezúttal először tette közzé a munkanél­
küliek statisztikáját. Ezentúl minden 
hónapban meg fog jelenni a munka- 
nélküliség statisztikája.

Uj ipari alapítás Prágában. Prágá­
ban Elektrotechnika Rt. néven gyön­
geáram előállítására uj társulat ala­
kult. A társaság átvállalja a prágai 
Siemens gyöngeáram vállalatait. Az 
erősáramtelepek továbbra is megma­
radnak Siemensnél. Az uj vállalkozás­
ban részesedik a csehszlovák Agrár­
bank és a brünni Mehrische Bank 51 
százalékkal.
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nehézségek

A u -zt ■ 'ban sikerült megakadó - 
;,zvl. hopp , sáskák a termést elpusz 
;fl7. Becsből jelentik: A Wiener 

. • ti Obe oggendorf .'ás­
ít m-u !:'■!' >iki‘V,ilt teljesen e'lpusz- 

erej'ik már megtört és na - 
‘ termésre immár nem

on út vyez> ' g uanuja i 
ztai: ■ a Budapestről je- 

/iin községben leta.rtóztat- ; 
íyt, akik ellen az a gyanú,

. szeretőjüket, anyósukat 
_ mé Viívztek.

KÖZGAZDASÁG
Hogyan lehetne letörni 

az uzsorakamatot ?
Oscar Kaufmann szerint a kamat el lenes törvény csak fokozná j

a hitel válságát

Bucuresti—Bukarest, junius 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A romániai gaz­
dasági válság egyik legfőbb oka és leg­
súlyosabb megnyilatkozási fonümja két­
ségkívül a hitel válsága. A bankok és 
pénzintézetek trezorjaiban nagy össze­
gek hevernek, anélkül, hogy a kereske­
delem, az ipar, vagy bármely más ter­
melési ág számára gyüinölcsöztethetők 
volnának. A bizalom hiánya és az álta­

lános bizonytalanság érzete bénítják 
meg a normális hiteléletet és ilyen kö­
rülmények között az uzsorakamat letö­
résére irányuló kezdeményezések min­
den vonalon hajótörést szenvedtek. A 
gazdasági válságból azonban a kiutat 
mindaddig nem lehet megtalálni, amíg 
a hitelélet normalizálása meg nem tör­
ténik. Erről a problémáról nyilatkozott 
egyik bukaresti lap hasábjain Oscar 
Knuff mann, a Banca de Credit Román 
vezérigazgatója, aki többek között a kö­
vetkezőket mondotta:

— Kétségtelen, hogy a válság su- 
lyosbbodásához a magas kamatok jelen­
tős mértékben hozzájárultak. A banko­
kat emiatt igen sok szemrehányás éri.

. Ezek azonban csak részben indokoltak. 
A nagybankok többsége leszámította a 
kamatlábat, amely mai nívóján arányos 
a Banca Xationala yisszleszamitolasi 
kamatlábával. Ha a hivatalos diszkont- 
lábhoz hozáadjuk a nagy adókat és az 
adminisztrációs költségeket, akkor a 
nagybankok által szedett kamat nem

tekinthető túlzottnak.
— Mi a véleménye arról a mozgalom­

ról, amelyet az adósok indította a hi­
telezők ellen?

] — Veszedelmesnek tartom, amely ká-
! ros kihatással lehet a hiteléletre. A hi­
telnek két dologra van szüksége: Biz- 
j tonságra és bizalomra. Ez a két ténye­

ző azonban eltűnik abban a pillanatban, 
midőn indokolatlan agitáeiókkal mérge­
sítik el az adósok és hitelezők közötti 
viszonyt. Ha valakinek az adóssága a 

• kamatok hozáadásával túlságosan ma­
gasra nőtt, úgy ezért nem csak a hite­
lező hibás, hanem az adós is, aki köl­
csönt vett fel, anélkül, hogy annak visz- 
szafizetésére megfelelő fedezettel ren­
delkezett volna. Tévednek azok, akik 
azt hiszik, hogy törvényes utón meg le­
het állapítani: milyen esetekben _ élt 
vissza a hitelező az adós helyzetével, 
vagy nem. Igen kényes kérdések s bár­
milyen formában is nyúlnak hozzá, 
csak baj származhat belőle. A kereske­
delmi kódexben szigorú szankciók van­
nak előírva a tulmagas Kamat ellen. 
Miért volna szükség speciális törvény­
re? Miért nem alkalmazzák ezeket a pa­
ragrafusokat? Bizonyos, hogy a jelzá­
log adósok igen szomorú helyzetben van 
nak. Éppen ezen adósok megmentésére 
alakult meg az ideiglenes jelzáloghitel­
intézet, amelynek létesítéséhez a nagy­
bankok jelentős mértékben járulták 
hozzá. J

Konkurs
ín der Dettaer Isr. Kultusgemeinde 

ist die Stelle eines Kantors, Scho- 
chet, Úbodek, Ve köre am 1. August 
a. c. zu besetzen

Bewerber die über schöne Stimme 
verfügen, mögen ihre Offerte ein­
senden.

Gehalt nach Übereinkommen, 
nebst freier Vohnung, Beleuchtung 
und ein Joch Garlen-benotzung.

Nur Berufenen werden die Reise­
spesen vergütet und den Accep-
fierten die Ubersiedlungskosten.

Isr. Kuitusgemetnde Deta

Rendetlenül vezetik a könyveket a 
pénzügyigazgatóságok. Bukarestből je-
lentik: A. pénzügy minisztérium. neDi- 
régen * í elüivizsgáltatta az ország ősz- 
szes pénzügyigazgatóságainak könyv - 
vezetését. A vizsgálat eredményeképpen 
megállapítást nyert, hogy számos pénz- 
ügv igazgatóság könyvvezetésében sú­
lyos hibák és rendellenességek vannak. 
A pénzügyminisztérium utasította eze­
ket a pénzügyigazgatóságokat, hogy 
könvveiket záros határidőn belül hoz­
zák rendbe. A minisztérium most ki­
adott rendeletéből kitűnik hogy a penz- 
ii»igazgatóságok vonakodnak ennek az 
utasításnak eleget tenni A körrendelet 
szigorú szankciókat helyez kilátásba 
azoknak a pénzügyigazgatoknak, akik 
nem gondoskodnak sürgősen az adoiu- 

i vatalok könyvvezetésének rendbehoza- 
I taláról.

Törökország mégis felvesz uj állam- 
kölcsönt. Konstantinápolyból jelentik: 
Az angorai kormány hosszas halogatás 
után mégis elhatározta, hogy újabb 
nagyarányú kölcsönt fog felvenni és­
pedig a bázeli nemzetközi banknak A 

: kölcsön formájára nézve megállapodás 
történt olyképpen, hogy a török allam- 
bank fogja garantálni a kölcsönt, nnnt- 

j hogy a bázeli nemzetközi bank alapsza- 
‘ bályai tiltják; a kormányoknak való 
! kölcsönadást. A nyilván hosszúlejáratú 
: kölcsönt a font stabilizálására lógjak 
i xorditani. _ r ,

Az osztrák parasztszöveíseg a Romá­
niával való kereskedelmi szerződés el­
len. Bécsből jelentik: Az osztrák pa- 

■ rasztszövetség tegnap Thales volt mi- 
! niszter elnöklete alatt a földművelés­
ügyi miniszter, Födermayer jelenlete- 
ben gyűlést tartott, amelyen állast fog-

Megkezdödtek a kerületi 
tenniszbajnokságok

Péntek reggel a KAC tenniszpályáin 
. megkezdődtek az idei kerületi tennisz- 
! bajnokságok. Az első két napi küzdel- 
1 mek folyamán is igen érdekes és izgal- 
: más meccsek kerültek lebonyolításra. Ä 
kedvezőtlen időjárás következtében a 

I verseny szombat délelőtt félbeszakadt 
I és igy vasárnap reggel folytatják. _ 
j Az eddigi eredményeket az alábbiak- 
I ban közöljük:

Férfi egyes I. oszt.: Farkas (U)— 
Dunky (KAC) 9:7—6:4. Szász (KAC)— 

i Faur I. (U) 6:3—6:3. Benedek (KAC)— 
i Simon (H) 10:8—8:6. Benedek (KAC)—
! Rosenberg (H) 6:2-2:6-6:2.
I Férfi egyes II. oszt.: Sonnenklár (H)
! —Baatz (TC) 6:4—8:6. Rosenberg (H)—
I Gidáli (TC) 6:3—6:3. Güttler (IS)—Tep- 
i ser (TC) 7:5—6:2. Radó (H)—Albon (U) 
j 6:3—6:2.
i Férfi egves III. oszt.: Sonneklár (H)
! — Csegezi (TC) 6:0—6:0. Székely (U)— 
í Wasserstrom (H) 6:4—7:5. Tutsek 
! (KAC)—Weisz Imre (H) 6:3—6:3. Faur 
; L. (U)—Br. Bánffy (KAC) 6:0—6:1.
\ Férfi páros I. oszt: Simon, Radó (H) 

—Serb, Faur I. (IT) 6:3—9:11—6:4. Szász 
1 L, Szász II. (KAC)—Simon, Radó (H) 
j 5:7—6:4—4:6—6:4—6:2.
! Női egyes I. oszt.: Veressné (KAC)—
; Ternoviciné (U) 7:5—45:3. Dewecseri (H)
! —Pascal (U) 6:3—6:1. 
i Női egves II. oszt: Br. Kemény E.
! (KAO—Frenkel (H) 6:3—6:3. Pascal 
I (U)—Hellmann (H) 6:4—6:1. Dr. Kohn- 
né (H)—Missits F. (U) 6:1—6:1.

Női egyes III. oszt: Dr. Kohnné (H) 
—Kenderssy (KAC 6:3—6:2. Szabó Ella 
(H)—Hirsch K. (H) 6:4—6:3.

Vegyes páros I. oszt.: Veressné, Be­
nedek (KAC)—Arató, Szász II. (KAC) 
6:2—1:6—6:3.

Ifjúsági férfi egyes: Simon (H)— 
Vuia (KAC) 6;1—6:2. Simon (H)-Gütt- 
ler (IS) 3:6—6:4—6:0. Benedek (KAC) 
—Heiler (H) 6:3—6:1. Radó (H)—Moga 

; (U) (j:0—6:0. —Radó (H)—Wartenberg 
(TC) 4:6—6:1—6:3.

I Ifjúsági női egyes: Sonnenklár Mar- 
í git (H)—Hosszú (TC) 6:1—6:3. 
i A Haggibbor ifjú gárdája egy-ket 
! balsikertől eltekintve, sikeresen szere- 
i pelt és bizonyára több előkelő helyezést 
! fog elérni.

t

■ fényképészeti lemezeket, papírokat, vegyszereket nagy vé- 
H I ff mm ■ lasztékban szerezhetnek be az
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FIGYELEM!
Megérkezett a Dréher Haggenmacher

Korona-sör 
ala Pilsen

Naponta friss csapolás a

„FLORIDA“- kertben
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{ János felolvasása: Hegyek a l áthat;; - 
8.20: Részletek LeháiA Magyar Színház irodájának 

közleményei:
HADZSI MURAT — PROLONGÁLVA 
Hétfőn és kedden is vetítik a „Hadzsi 

Murat“-ot
Az eladott jegyekből megállapítható, 

hogy eddig 8200 ember nézte meg Ko­
lozsváron a „Hadzsi Murat“-ot. Olyan 
rekord, aminőre még nem volt példa. 
S az utolsó előadás alkalmával is még 
százan meg százan távoztak a pénztár 
abíaka elől jegy nélkül, mert a színház 
óriási nézőterén egyetlen hely sem volt 
már üresen. A „Hadzsi Murat“-ot va­
sárnap négyszer fogják vetíteni: 3, 5, 7 
és este 9 órakor. Miután előrelátható, 
hogy óriási toidódás lesz vasárnap a 
pénztárak előtt, az igazgatóság intéz­
kedett. hogy a nagy hangos filmcsoda 
a „Hadzsi Murat“ még két napig itt 
maradhasson s igy jelentjük, hogy a 
„Hadzsi Murat“ még hétfőn és kedden 
is látható a Magyar Színházban 3, 5, 7 
és este 9 órai kezdettel.

ERTIKON
Éjjeli előadás csak felnőtteknek!

Vasárnap éjjel 11 órakor megismét­
lik a Magyar Színházban a szombati 
nagysikerű „Erotikon“ előadást s tekin­
tettel a téma kényes voltára, a pénztár 
csak felnőttek számára szolgáltat ki 
jegyeket. Helyárak 30 és 20 lej. Elő­
adás kezdete éjjel 11 órakor.

, von. 8.2U: Készletek Lehár bereu-; 
j operettjeiből. Előadják: Usetíy Józsa 

a berlini állami opera művésznője és 
Szedő Miklós, a Városi Színház ope­
raénekese. 9.40: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, részletes sporteredmé­
nyek. Majd Farkas Jenő és .cigány­
zenekarának hangversenye a Spoia- 
rish kávéházból.

Belgrad. 19.30: Slatin cellómüvész 
hangvei-senye.20.30: Négyszáz katona 
zenész hangversenye. 22.45: Gramofon

Berlin. 20: Népszerű zenekari hang­
verseny, derűs betéttel. Utána 0.30-ig 
tánczene.

Bern. 20.30: Gyógy termi zenekar. 
21: Wolff—Ferrari Zzuzsánna titka 
operája. Utána 22.45-íg gyógytermi 
zeneka r.

Breslau. 20: D'Albert „Heí’vekal-

mof on hangverseny. 12.25: Hírek. 1: 
Pontos időjelzés, idő járás jelentés, hí­
rek. 4: Asszonyok tanácsadója. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hí­
rek. .): rl ot-magyar nyelvoktatás. 5:

: szik szál Morvát •: Lajos és zenekará- 
; tűik hangversenye. 6.15: A genfi fot- 
: ball torna keretében Újpest—Real Uni 
I on I run spanyol futballcsapat mérkö- 
I zésének helyszíni közvetitése Géniből.
} 8:Német nyelvoktatás. 8.15: Gramofon 

eraelőadas. Pillangó kisasszony. 10:

Utána 0.30-ig tánc-

Vasárnap délelőtt 11 órakor Pat és 
Patachonnal: SZERENCSEKERÉK
Brilliáns műsora lesz a Magyar Szín­

ház vasárnap délelőtt 11 órakor kezdő­
dő matinéjának. „Szerencsekerék“ cimii 
bohózatot fogják adni a főszerepek ben: 
Pat és Patachonnal.

,jan" e. operája 
zene Berlinből.

Frankfurt. 19.30: Aida. 23.10: Siut- 
gart.

5 Hamburg. 20: Mi looker est. 22.45:
I Tánczene a Boeacio-nmHatóból.

1 arsó. 19.0,): Cetner hegedűművész 
1 játéka. 23: Tánczene.

I Königsberg. 20.15: Áriák és kettő- 
! sok olasz operákból. 22.30—0.30: Ham 
I huig.
I Milánó. 20.30: Lombardo: „Thébe 
I asszony“ operettje. Az első szünetben 
I 1 elolvasás. 22.40: Torino különleges 
I leadása Angolország számár?

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA:

\ asárnap délelőtt 11 órakor matiné 15 
és 10 lejes helyárakkal: A szeren­
csekerék (Pat és Patachon).

Vasárnap 3. 5, 7 és este 9 órakor: 
Hadzsi Murat (A fehér ördög). 
Helyárak: 30, 20 és 10 lej.

^ asárnap éjjeli előadás 11 órakor csak 
felnőtteknek: Erotikon. Helyárak: 
30 és 20 lej.

Héttőn 3, 5. 7 és este 9 órakor prolon­
gálva: Hadzsi Murat.

Kedden 3, 5, 7 és este 9 órakor Kolozs­
váron utoljára: Hadzsi Murat.

Szerdán 3, 5, 7 és este 9 órakor premier: 
Egy anya kálváriája (8 felvonásos 
izgalmas bűnügyi dráma. Újdonság! 
Kolozsváron először! Főszereplők: 
Esther Ralston és Jack Holt). Ezen­
kívül: Egy napos király. (Hangos, 
zenés, egyfelvonásos filmujdonság. 
A legtökéletesebb hárfafölvétel). 
Helyárak: 20 és 10 lej.

Csütörtökön 3, 5, 7 és este 9 órakor: I. 
Egy anya kálváriája. II. Az egy 
napos király. III. Burleszk kisérő.

Pénteken 3, 5, 7 és este 9 órakor: I. Egy 
anya kálváriája. II. Egy napos 
király. III. Burleszk kisérő.

Szombaton 3, 5, 7 és este 9 órakor: Csil­
lag fia. Újdonság Kolozsváron elő­
szőj-! Izgalmas történet az arany­
ásók életéből. Főszereplő: Fred 
Tomson. Helyárak: 20 és 10 lej.

Vasarnap délelőtt 11 órakor Pat és" Pa­
tachon, mint bankárok. Helyárak: 
20 és 10 lej.

V asárnap délután 3, 5, 7 és este 9 óra­
kor: Csillag fia. Fred Thomson. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

RÁDIÓMŰSOR
Idő: Középenrőpai

VASABNAP, JUNIUS 29 
Bukarest. 5: Dinen zenekar, (i: Vi­

dám negyedóra. 6.15: Hii-ek. 7: Gramo 
ion. 8.40: Rádióegyetem. 9: Hegedű- 
játék. 9.45: Dalest. 10.15: Zongora­
hangverseny.

Budapest. 9: Újsághírek. Kozmeti­
ka- 10: Egyházi zene. Utána pontos 
időjelzés, időjárás jelentég. Majd a 
m. kir. Országos Tiszti Kaszinó sza­
lonzenekarának hangversenye. 2: Gra­
mo fonnang verseny. 3.30: A m. kir. 
Földművelésügyi minisztérium rádió- 
előadássorozata. 4: Rádiószabadegye- 
6*m. f tána pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés. 5.15: Szalay László dr.: Pé- 
tyr Pál. Harangok. Felolvassa: Feliér 
József dr. 5.45: A m. kir. 1. bonvéd-

i rádioujság, 23.30: Hirek, könnyű zene 
j München. 20. Kálmán: Cirkuszher- 
cegnő e. operettje. Majd 24-ig kávé- 

i házi zene.
: Becs. 19.0;>: Dalok. 19.30: Kamara- 
' zvntj 20: Időjelzés, sporteredmények. 
. 20.0,): Operaelőadás. 21.F): Operett­
részletek. *

j opc .............. _ ___
Pontos időjelzés, idő járás jelentés, hí­
rek, majd Pataky jazz a margitszigeti 
Spolarieh-é,Peremből.

Belgrad. 20: Délszláv nép-és mű da­
lok. 21.20: Hangosfilm közvetítés.

Berlin. 23: Felszabadulási ünnep 
Speyrből.

Riga. 19.03: Hangverseny.
Varsó. 19.20: Gramofon. 20.15: Ope­

rett.
Becs. 20: Kvartét Mozart és Beet­

hoven müveiből.
Frankfurt. 20: Hangverseny Man- 

í hi-imbőj. 21.30: Stuttgart. 23: Ünnepi 
I hangverseny:^ Rajnavidék felszabadít 
i 2'isa alkalmáéul. 23..>0: Mainz felsza -
> badulási ünnepe,
: Hamburg. 20.30: A dresdeni filliar-
móni kusok Vsa jkovszki j-hangverse-

; nyÓ?ek közvetítése Pyrmont-fürdő- 
rol.22.-30: A Rajna-vidék szelleme, iro- 

í ónlmi és zenés est. 24: A Wiesbadeni 
• tel.szabadulási ünnep mikrofonközve- 
I ti tése.
j Kaiioi itt. 20.05: Közzene. 20.15:
I Operett. 22.30: Hangverseny.
! Kaunas. 10..>0: Gramofon. 21.20:
> Beethoven vonóstrió.
I Kassa. 20.40: E
I zenekai-.

nek. 21.05: Szalon-

HÉTFö, JUNIUS go
liukarest. 19.40: Rádióegyetem. 21: 

A Theodorescu vonósnégyes Haydn 
O-dur vonósnégyesét játsza. 20.45: 
Stroici énekes dalai. 21.15: Debussy 
(* -dur vonósnégyese.

Budapest. 9.15: Az Országos Postás 
zenekar hangversenye. 9.30: Hírek. 
12:Déli luirangszó az Egyetemi Temp 
Iámból, idő járás jelentés. 12.05: Grn-

I Kein. 23.50-ig tánczene. 23.50: Fcl- 
i szabadulási ünnep közvetítése i rier- 
j bői.

Königsberg. 20: r renkel hegedű­
művész játéka. 2id.): Kaiser Györgv 

! o uana es (juintere: ., Regi szerelem4* c. 
cg\ f vlvonasosa. 22.30—24: Szórakoz- 

: taíó zene. 24: A mainzi felszabadulási 
; ünnep közvetítése.

Leipzig. 20.30: Buddha beszédeinek

ß ,<rjR: og

dón Regional. 21.20: Tarka - 
22.30: London Regional. * i

Miláné. 19.15: Szórakoztató
20: \ egyes közlemények, f0]va 1
szemle. 20.30: Rossini: „Orv 
operája. 23.20: Hírek, szórakil 
zene. 41

■ Her. (isiróva. 19: Sétahangvergen
, M'"'\Jz' n- -d: Szórakoztató zene 

2F40: Hm-aiann Hugo zenemüvei 
P;/dzi telszabadulási ünnep helys; 
közvetítése Speyerből.

()sió. 20.45: Szólisták hangver=en- 22.10: Rádiónyolcas. * *
Fosna,i. 19.40: Közzene. 2030—* Tavka.-est. - • -
P -V". 19.30: Dalok 

_________  _____ l

EQKflRDT
feszültségmérö

a legi on to.- abb eszköze a 
kazánház ak

Kevesebb tüzelő 
anyag! - Nagyobb 
üzembiztonsár

Vezérképviselet:
i s Gh.Cantíeí!
E cure$ti VI Str Antim d 

Telefon 364—05.

= a
k&tfv&xméstj

■iizrt

I
zenekar hangversenye.' 22.30: Időjelzés, 

1 * Mainz város felsza hadu-

ása. 21.30: A leipzigi szimfóniku-

i hírek. 23
!,1 sí ünnepe.

Ljubljana. 20: Rádiózenekar. 
Midland Regional. 18.40: Könnyű 

30: London Regional. 20.35: Lon

preeiziös óra 
i£tíiteierE$£í részire !

í

w/ /

Ezer. lap eö fizetőinek ir.epeléged 
ry ajtót:

20 %
Ul CóiL V t ftzb vi Ui ti óul

fű %
kedvezményt olcsó éttermi ár&í&kbá. 
(menüt kivéve) módunkban vas. az ÜJ KELET 
kiadóhivatalával létesített megállapodás sin? 

ján kibővítet.,
Magyar Kir. OperafuU 

Nemzeti Szinha 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékel: ára :eg-. étke Te­
kintettel a nagy keresetre, kérj Ói szobi, e 

színházjegy rendelését k k- háror: nzpv-a! 
t-iöbb Vélünk Közölni

PA.RÜ nZÁLlű&Á 
Bled# pe&t

I.izervhen a Ke en pályaudvar érkezés: 
I ohÍHlév&i (Nincs koesiköhség

Apröhlrdelései
ic ,

JÉGS£?KRÉNY£K
. mészárosok és vendéglősök részére is mix- 
5 der. méretben. Sörkiinérfc pultok ÍÍERTÉS2- 
I a él Targu-Mures. telefon 814 Kívánatra sí- 
, jegyzék — Képviselet Bi-bssó és vidékért: 

P UL TiTTES B asov

Az összes Omepi órákért
I@táIIuEik

Minden egyes Omega-óra le­
gyen a legolcsóbb vagy a legdrá­
gább egyformán lesz a gyárból a 
legprecízebben kibócsájtva. Tehát 
legyen az drágább vagy olcsóbb 
egyszóval az árra való tekintet

nélkül minden eg vés Omega - 
óránál gyártási hiba ki van zárva.

Kérte bemutatásra a legújabb 
«40,6 Ómega-mintát». Az Omega- 
óra egyedülálló versenytársnélküli 
minőség. Mással nem pótolható.

KIADÓ 2 és 4 szoba 
konyha, előszoba, für­
dőszoba, konyha, élés­
kamra, viz, villany, 
központi fűtéssel és 
lift használattal. Érte­
kezni P. Uniriii 7, ház- 
felügyelőnél.

TELJESEN külön- 
bejáratu, szép, egész­
séges uccai szoba für­
dőszoba és zongora- 
használattal is Julius 
15-re, esetleg Julius 
elsejére kiadó. Sír Gén. 
Berthelot fötvős-ucca > 
25 sz.

Nzwaatett W

PÁLYÁZATI HIR­
DETMÉNY. A nagyvá- 
radi „Machziké Lomde 
Tora“ Egylet keres ab­
szolút vallásos életű 
40 éven e'uli egyént, 
aki jó előímádkozó, bál- 
kaire é.s a pénzbeste- 
dést is ellátni kép s.

Javadalmazás meg­
egyezés szerit t Kizá­
rólagos Írásbeli pályá­
zatok a személyi ada- 
ok, családi állapot, ed­

digi működés és refe­
renciák feltüntetésével 
az egyleti elől áróság­
hoz (Oradea, Baross-u.)
inonézen4ök> 0radea í ugyetoi, eseuue

június havában. ! hasonló ál'ást her» 
őliárósá» nevében ieliíér* *

FÜSZERSZAKMi- 
BÁN jártas segéde: 
felvesz Rendel Lázá*
Aghir.

FOGTECHNIKüi 
benösülhet magyaroif 
szági jóim nő laíora­
tóriumba. 30 — 35 éve# 
izr. vallásos fiataléit-, 
bér Csakis komoly «• 
jánlatok Máj er György 
címen W. Lajosnak 
Sibiu Sporer gaste 88 
alá kéretnek.

5— 6 szobás földszin­
tes lakást keresek a 
Wesselényi- utcában .cí­
met a kiadóba k; rek.

hCHWARTZ IP- 
NÁCNÉ orth. kc«- 
VÉGETÁRIES I 
TERME és tejcs&rscb 
Reg Ferdinand 
selényi-vtca) 10 srkjt 
alatt megnyílt. A íf-' 
használt tejnemüek sa­
ját készítményeim." 
Cgymott naponta fn® 
tehér és bivalytej ház­
hoz szá’-litvs is kap­
ható

óvad ék képes
volt vidéki kefeeke- 

DUloss-u.j dő raktámoki vagy 
mtezendok. Oradea | ügyelői, esetleg

í 111T11 HO h ifi -tA Vv n V, ..   1 1 * V rt ré—* üt*vmmu. nasomo ai
Az elöljáróság nevében Megbízott“ jeligét 
8 ern Sim.-n elnök h. kiadóba

'ta Éj- Lop 58, Telelne i—Ti,


